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Observatorul 
Beiuş. Anul II. No. 4. Iunie 1929. 

Nu există de cât o fericire: datoria. Nu e de cât o mân
gâiere: munca. Nu e de cât o plăcere: frumosul 

Carmen Sylva. 

Om binefăcător este acela care dă mai bine, nu aceia care 
dă mult. 

V. Hugo. 

FII MAI BUN. 

„F/V mai bun". Este singura urare pe care ni
meni nu ţi-a spus-o de Anul nou, cu toate că numai 
aceasta te-ar putea face fericit. 

Ni s'a spus că lumina este aceea care s'ar asemă
na mai mult cu fericirea şi cei care lucrează a deveni 
mai buni, merg în plină lumină către un ideal. Văd clar, 
văd frumos, ce le pasă de suferinţă; ştiu că Dumnezeu 
a semănat spini în calea lor, nu pentru a le însângera 
picioarele, ci pentru a împiedeca ca florile de pe acest 
pământ să-i facă să uite stelele din cer. 

Ştiu că este frumos a urca : desigur înălţarea este 
laborioasă, dar cei cari coboară nu vor cunoaşte nici 
odată splendoarea urcării muntelui. 

Se poate foarte bine ca în această oră să nu fi 
destul de mulţumit nici cu alţii şi nici cu tine, 

Ce trebue să faci? 
Pe ceilalţ nu este sigur că îi poţi schimba dar tu, 

sigur că poţi să te faci mal bun, 
fleîncepe. Până acum ai fööt cerìtful împrejurul că* 

fuia Ceilalţi gravitau, aducârtdii-ţi ajutor şi bucuriei Al 
Uitat Câ nu trebuie să ceri niciodată daltieniier să t j 



m 
consoleze pentrucă singurul Dumnezeu te poate consola. 
Deasemenea nu trebue să le ceri să te iubească, pen
trucă singurul Dumnezeu este iubirea. 

Reîncepe Fii centru, dar centru de strălucire nu de 
atracţie. Ia delà.Dumnezeu bucuria şi iubirea şi pe ur
mă, străluceşte. 

Iubeşte dar nu pe tine ci pe ceilalţi în Dumnezeu, 
care le dăruieşte dragostea ta ca o fericire în nenoroci
rile lor sau un ajuter în nevoile lor. 

Fii copăcelul care dă puţină umbră drumului, fii 
firul de iarbă care împodobeşte câmpia, floarea pierdută 
în iarbă cântecul păsărelei care încântă pe trecător, şi 
spune ca Veuillot : „Trecătorule, frate, te iubesc şi nu-ţi 
cer nimic". 

' Bucură-te de umbra copăcelului, de delicateţa firu
lui de iarbă, pe parfumul florii şi de cântecul păsărelii. 
Dumnezeu ţi le dă ia-le şi urmează-ţi drumul spre feri
cirea ta, binecuvântând pe Dumnezeu. 

Reîncepe a fi bun în fiecare zi aşa încât conştiinţa 
ta să-ţi spună în fiecare seară : Poţi să dormi liniştit, 
astăzi n'ai făcut pe nimeni să plângă, n'ai atins nici o 
inimă şi n'ai întunecat nici un suflet. -Poţi să dormi, 
astăzi ţi-ai tras brazda cu mult curaj, neştiut de nimeni, 
ai împrăştiat puţină lumină, puţină bucurie, câteva gră
unţe vor încolţi şi astfel ai contribuit a aduce puţină lu
mină şi bunătate în lume. 

Poţi să dormi, astăzi ai luptat, valorezi mai mult 
decât eri, eşti mai bun. 

A fi mai bun este a se ridica, a se ridica de 
atâtea ori de câte ori ai căzut. Ridică-te mereu din toa
tă inima şi din toate stările tale sufleteşti, din toate im
presiile, din toate ştiinţele, până în inima lui Dum
nezeu. 

Atunci te vëi închide în rugăciuni, într'o renunţare 
eomplectâ : „Fie voia Ta". 

Dumnezeu este iubirea, voinţa sa este iubirea, to
tul éstl bini; Atunci vei putea gusta adevărata fericire 



care însoţeşte darul cel mai perfect, pentrucă predându-
ţi voinţa, ai putut cu adevărat da totul. Ceeace ai sac
rificat, Dumnezeu îţi va reda. Renunţarea potoleşte vo
inţa omului, suprimând în ea numai partea cea rea, 
adică face să scadă din ea accesele de pasiune şi de 
ardoare bolnăvicioasă şi odată voinţa purificată, trans
formată se adaptează splendid voinţei divine. 

Viaţa ta va deveni o armonie în care ritmul îţi va 
fi rezoluţia din fiecare dimineaţă : „Astăzi voi fi puţin 
mai bun decât eri. 

Dacă vrei să fi cu adevărat astfel, supraveghează 
primul act din timpul zilei — scularea. 

Scularea ta să-ţi fie exactă, viguroasă, veselă. începe 
ziua cu Dumnezeu. Spune-ţi : Dumnezeu mă iubeşte. O ! 
ce fericire . . . 

Dumnezeu însuşi a ordonat cu deamănuntul această 
zi care se întredeschide pentru mine. O! ce încredere. . 

Ceasurile, s'a spus că sunt ca nişte sclavi cari sê 
urmează unul după altul pentru a duce lemne la cuptor. 
Fiecare oră va veni în spinare cu mica grămăjoară de 
voinţă divină. 

Dinainte surâde la această voinţă divină, ştiind că 
toate sunt pătrunse de înţelepciunea şi de iubirea lui 
Dumnezeu ca toate evenimentele zilei să pălpăiască vi
tejeşte în cuptorul vieţii de toate zilele. 

Ziua începută astfel nu crezi că are să ifie mult 
mai bună decât cea de eri. 

Urmăreşte zi cu zi această operă obscură a perfec
ţionării tale care îşi va avea repercusiunea sa profundă 
şi sigură, 

Asupra sufletelor influinţezi mai mult prin ceea Êê 
eşti, decât prin ceeace faci. 

Fii mai bun! 



Serbările Unirii. 

începute la Bucureşti în ziua de 10 şi terminate la 
Alba-Iulia în 20 Maiu, serbările Unirii ne-au dat înc'odată 
prilej de a admira cucernicia sufletească a neamului 
nostru. Da! căci cei ce au participat la acelea serbări, 
— mici şi mari, — au avut din belşug prilejul să con
state că acest neam îngrădit — după o mie de ani de 
amară divizare — în cadrele graniţelor sale etnice, for
mează unul şi acelaş suflet. S'a văzut în special la Al-
ba-lulia înfrăţiţi în cea mai emoţionantă dragoste Mol
dovenii lui Ştefan Cel Mare, a lui Dragoş şi a lui Alexan
dru Cel Bun ; Muntenii lui Liton, Basarab şi a lui Mircea 
Cel Bătrân; Oltenii M Tudor; Basarabenii atâtor Voi
vozi şi Ctitori de aşezăminte închinate sufletului româ
nesc şi lui Dumnezeu; Ardelenii, Crişenii şi Maramure
şenii lui Horia, a lui Iancu ; Bănăţenii parte scumpă şi 
aleasă a sufletului neamului nostru ; dând în aceeaş 
vreme dovadă de un spirit de ordine şi disciplină ase
menea căreia încă nu s'a văzut în lume ! ! 

Alături de noi, au ţinut să se împărtăşească de 
bucuria acestei sărbători şi fraţii de peste hotare c a : 
fraţii din Cehoslovacia şi Romanii americanii, în număr 
de peste 700. 

Mărirea şi însufleţirea ce nu se poate pune pe hârtie a 
serbării, — incontestabil o a ridicat — prezenţa slăvi-
tului şi iubitului nostru Rege Mihai I. a întregi Familii 
Regale, a Guvernului, a reprezentanţiior partidelor poli
tice din ţară, a corpului diplomatic, precnm şi a înalţi
lor delegaţi ai tuturor statelor aliate. 

Defilarea poporului şi a scumpei noastre armati 
ne-a dat să credem în tăria şi legendara vitalitate a Nea* 
mulul şi a Patriei noastre. Cortegiul isteric ne-a reamin
tit iile de glorie şi de grea cumpănă, dar ne-a mai grăit 
prin dei cari azi nu mai sunt că in mijlocul acelor 
gfêië vremuri, cu credinţă fii Dumneteu şi prin virtutea 
80, *=* îilârnul românesc — a stat neclintit, păstrândii-şi 



graiul şi conştiinţa. Ni-sau înfăţişat Patriarchìi Neamului, 
cari prin sfaturi înţelepte şi prin exemplul celui mai 
strălucit eroizm, au indrumat destinele neamului spre 
zile de mărire şi spre plinirea vremii ! ! 

„A fost aşa de covârşitoare manifestarea naţională 
a poporului român, încât au dispărut — partidele şi nu 
s'a văzut decât naţia în nobila ei expresie, afirmând cu 
o elocinţâ fără de precedent unitatea ei"1). 

* * 
Dacă aşa a înţeles să se manifeste „naţia română", 

atunci, în mod imperativ trebue să dea de gândit în pri
mul rând acelora, cari în trecut ori în prezent şi au a-
sumat răspunderea despre felul cum au condus ori con
duc destinele acestui popor bun. Trebue să dea de gân
dit tuturor acelora cari sunt puşi să s e r v e a s c ă - n u fără 
plată — interesele şi bunul mers al mechanismului vie
ţii neamului, privit sub orice raport. 

Delà înfiriparea României-Mari, adecă de zece ani 
încoace, în tara noastră s'au realizat multe lucruri bune, 
dar cu durere trebue să constatăm, că s'ar fi putut în-
cunjura şi mai multe rele. Am trăit istoria a-îor zece 
ani şi poate cei mai grei, or, ea este magistra vitae, 
deci ni se impune mai mult patriotizm decât politică de 
partid. 

Ni-se impune — pentru v i i t o r — mai multă cre
dinţă tare şi solidă ca piscurile falnicilor nostru Garpaţii, 
expanzivă ca şesurile mănoase ale ţării şi adâncă ca 
mare nostrum. Ni-se impune unire şi închiegare aseme
nea verigilor lanţului, întru apărarea sufletului neamului, 
faţă de uneltirile venioase a celor neastâmpăraţi, a ce
lor fără de credinţă în Dumnezeu. 

Fiecare la locul său cu cinste, însufleţit de cel mai 
mare gând, cel a împlinirii datoriei, căci „Tara n'a fost 
a mea şi nu e a voastră, ci a urmaşilor vostri în vea
cul vecilor" *-). Prof. I. TEI C/ŞAN. 

1). Curentul din 24-V 1929. 2), Delavrancea: „Apus de soare" p. 128. 



Avea o sumă de cusururi Nicu 
Baltador. Toţi i le cunoaştem şi 
nimeni nu i le contestă, dar fie că 
e îndemnat de bunătatea inimii, fie 
din vanitate — el nu se simte feri
cit dacă nu ia cu el să-i plimbe la 
mare ori prin munţi oameni cari 
altfel ar tânji în Bucureşti în zăpu-
cul prăfuit de pe vară. Nu ne pri
veşte şi nu vrem să cercetăm de 
ce favoriţii lui Baltador sunt numai 
boeri scăpătaţi ori reporteri de la 
gazetele cu tiraj, destul că astăvară 
grăsunul şi roşcovanul fost elev de 
administraţie, actual mare petrolist 
ţn elegantul Citroen ce conduce 
singur cu îndemânare şi curaj a 
plimbat pe bătrânul Matei Varfle, pe 
Gicä Fumulescu de la Sinceritatea 
şi pe Eduard Ciantea de la Buleti
nul Minelor. Ca fulgerul i-a suit în 
munţii Vâlcii da au admirat mănăs
tirile basarabeşti, târguleţele vechi 
olteneşti şi băile ce fac faima acelui 
Judeţ. 

Acum, după ce de dimineaţă i-a 
dus pe la Cozia, la Căciulata şi în 
Ostrov, câte-şi patra au luat masa 
pe terasa marelui hotel din Călimă-
neşti şi, sătui de bunătăţi, sorb ca
feaua privind Oltul cum se descinde 
zglobiu pe nisipul zice-se aurifer 
încă şi printre zăvoaiele umbroase. 

Imberbii gazetari nu mai conte
neau din admiraţia ce-i cuprinsese 
faţă de Călimăneşti şi de geniul lui 
Baltador. Higienica baie luată in 
Olt la Ostrov i-a impresionat mai 
mult decât mormântul lui Mircea, 
masa Iul Traian, şi măreţi* Oltului 

de M. Teodorian Carada. 

ce păzeşte Mănăstirea lui Mircea, 
rostogolind stâncile ce-i stau în 
cale. Din pricina băii aceleia, ei 
sunt nedrepţi chiar cu bucătarul 
Marelui Hotel, lucru ce nu pricepe 
de loc Baltador. Zic că le-a rămas 
Ostrovul la inimă şi că dacă ar fi 
reporteri la gazetele guvernamen
tale, ar face ei ce ar face şi şi-ar 
clădi câte o vilă în Ostrovul mo
dernizat de societatea Govora—Că-
1-imăneşti. In acest măreţ scop, a-
mândoi sunt gata să părăsească 
neagra opoziţie şi să se puie în 
serviciul presei ministeriale. 

— Spuneţi prostii, le zice apăsat 
Vartie. Societatea pe care o pro
slăviţi a ciobăluit Ostrovul, i-a di
strus tot ce avea mai frumos în el. 
Să fi văzut voi Ostrovul în 1880 
ca mine şi atunci n'aţi mai vorbi 
aşa. Nu se pomenea pe vremea 
aceea de tren pe aici. Ca să vii, 
trebuia să te dai jos din tren la 
Piteşti ori la Piatra şi de acolo o 
luai în trăsură cu patru cai pe şo
sele plantate cu plopi ori cu sălcii, 
de nu te supăra mult soarele. Băile 
erau în nişte odăi ca de grajd, iar 
hotelul trei rânduri de chilii călu
găreşti ca într'o mănăstire veche şi 
săracă. Nu zic dar de cât că bine 
a făcut cina a ridicat Călimăneştii 
în starea de azi. Dar ce au avut 
cu Ostrovul ? De ce nu l'au lăsat 
cum era el din vechime ? Fără pod 
pe el, trebuia să te sui în luntre 
ca să mergi acolo. Prin zăvoi nea
tins de mâna omului, pe poteci 
pline de farmec, ajungea omul la 

FRATELE ILIE. 



schit. Tot schitul nu era decât o 
bisericuţă veche, vre-o trei chilii 
risipite prin pădure şi o casa boe-
rească cu ceardac, cu odăi largi şi 
albe, prin care foiau măicuţele bine 
primitoare şi cuvioase. Trecu ul 
schitului nu-1 prea ştiau ele, se 
mulţumeau să poarte grija bisericii, 
să cunoască tipicul şi să ştie face 
dulceţuri bune de mure şi de smeură. 
Dar aveau haz şi erau simpatice. 
Ţin minte că la debarcader, când 
ne-am scoborât din luntre, am dat 
de o călugăriţă înaltă şi voinică, ce 
ne-a luat în primire- Ne-a spus că 
stareţia era clădită de Maica Maxi
mila, sora lui Ion Brătianu, care 
fusese stareaţă în Ostrov pe timpuri-
Ne-a deschis biserica şi a mers cu 
noi de ne-a prezentat stareţei. 

— Şi ţi se pare, coane Matei, că 
sălbăticia de care ne vorbeşti e mai 
bună decât civilizaţia modernă, tl 
întreabă Ciontea. 

— Nu zic asta. Vă spusei că ad
mir tot ce au făcut la Călimăneşti 
şi la Căciulata. Dar ce farmec are 
Cozia pustie de călugării ei ? Şi de 
ce în Ioc de băi de gârlă şi tenis-
club nu ar fi mai la locul lor în 
Ostrov vre-o zece călugăriţe într'un 
schit restaurat în felul cum s'a 
făcut la Sărăcineşti ? Ce aţi fi pier
dut dumneavoastră dacă în loc de 
a face băi în Olt, aţi fi luat, ca 
mine în 1880, cafea şi dulceaţă, 
ascultând poveştile maicei stariţe ? 

— Spunea poveşti ? 
— Dar ce poveşti, un roman în

treg al maicii Iftaliei, călugăriţa ce 
ne dusese acolo. Mia rămas întipărit 
în minte, cât era de frumos. 

— Spune-ni-1 şi nouă dar, cuteză 
Ciontea să zică. 

— Aşa zău, coane Matei, întăreşte 
Fumulescu. 

Vartie nu deschide Insa gura 
până când Baltador, mai mult ca sa 
facă plăcere reporterilor de cât din 
Îndemn al inimii sale, intervine şi 
el. E aşa de bine aici la răcoare şi 
de ce nu am prelungi sindrofia, 
ascultând toţi povestea aceea. 

Faţă de rugăminţile unanime, Var
tie cedează, şi-aprinde frumuşel 
havana parfumată ce-i oferă Baltador 
ca să-1 decidă a vorbi, şi începe. 

V'am spus, zice, cum din luntre 
ne-a luat înprlmire iconoama mănăs-
tirei maica lftalia, şi cum ne-a făcut 
onorurile Ostrovului. Era o femeie 
înaltă şi voinică, oacheşă cu cârlionţi 
cărunţi ce-i ieşeau de sub scufie. 
Se vedea cât e de inimoasă şi de 
harnică desgheţată şi cu ştiinţă 4e 
carte. Ai fi crezut să tot aibă patru 
zeci de ani, dar când făceai soco
teala întâmplărilor de care povestea 
ca de lucrurile trăite de dânsa, îţi 
dădeai seama că e mult trecută 
peste şapte zeci. In stareţie, cum 
ne-a-dat pe mâna stareţii i-a făcut 
o plecăciune adânră şi a sbughit-o. 
Dar de unde-1 cunoaşteţi pe fratele 
Ilie, ne-a întrebat ceva mai târziu 
stareţa. Când l-am răspuns că nici 
nu ştim măcar cine este omul acela, 
bătrâna succesoare a Brătiencei a 
zâmbit şiret şi ne-a spus că aşa-1 
zic călugăriţele toate Iconoam i. — 
Dar de ce-i zic aşa, a întrebăm noi 
într'un glas ? — Pentrucă Ilie a 
chemat-o în lume. — Cum Il ie? — 
Iaca aşa, Ilie ! — Şi de ce o chiama 
Ilie ? — Asta-i o poveste întreagă, 
ne răspunse maica stareţă. Ca şi 
dumneavoastră acum, şi noi atunci 
nu n e - a » lăsat de capul ei pâni 



nu nea istorisit povestea aceea 
lungă, ce mi s'a întipărit în minte 
din cuvânt în cuvânt întocmai cum 
mi-a fost spusă şi cum am să v'o 
înşir şl eu acum. Ascultaţi-mă dar 
cu luare aminte. 

înainte de zaveră, când Domnii -
Ţării erau greci la fel cu Episcopii, 
cu călugării şi cu mulţi din bo:ri, 
în spre părţile Craiovii la Leamna 
trăia un român de ispravă ce-i zicea 
Voicu Prisăcaru. Voinicul ăsta era 
moştean, fecior de popă din neam 
în neam. Aşa că ta-său popa îl 
învăjase carte bună ca să se facă 
şi el popă ca părinţii din părinţii 
lor. Dar n'a avut parte de popie, 
că i-a murit muierea înainte de 
hirotonie de s'a însurat al doilea, 
şi ştiţi dumneavoastră că cel ce a 
ţinut două neveste nu mai poate 
sluji cele sfinte. Aşa că Voicu a 
rămas dascăl la strană şi să-şi vadă 
de pământul lui moştenesc. Mai 
apoi însuşi boerul din Leamna 1-a 
pus epistat pe moşia lui, că eră 
om harnic şi priceput la toate, de 
a tăcut stăricică bună. Şl toh" flăcăii 
de pe malurile Jiului visau să-1 
facă socru. Că era bogat cum vă 
spusei şi n'avea decât o fată pe 
Ileana, un boboc de trandafir nu 
altceva. Dar vezi dacă-i era aşa 
scris fetei ? Logofătul Voicu nu-i 
băga în seamă pe flăcăii ce roiau 
împrejurul Ilenei, lui îi trebuia gi
nere cu moţ şi nici una nici alta, 
s'a hotărît s'o dea lui Kir Gheorghe 
Anastasiu, un negustor grec din 
Slatina, ce se pripăşise pe la Bu-
covăţ, unde luase în tăiere o pădure 
de ale Egumenului. Când a auzit 
fata vorba asta, să-i vie nebunie, 
mă rog, ca era grecul bătrân şl 

urât. A început să plângă, s'a jelit 
ca de moarte, a dat în genunchi 
înaintea lui tatăl-său, dar de geaba, 
că Voicu una ştia şi una spunea : 
că şl-a dat cuvânt grecului şi nu 
vrea să se facă de ocară. Fata i-a 
spus că mai bine îşi face seama 
decât s ă i ia pe grec, dar n'a fost 
chip să-1 îndura. Dacă a văzut aşa, 
Ileana a luat câmpii prin pădurile 
ce se ţin lanj de Jiu, i a r a prins-o 
numai decât. Şi cum a pus mâna 
pe ea, Voicu a legat-o fedeleş şi a 
suit-o în căruţă, de unde s'au dus 
la Bucovăţ, unde era grecul şi unde 
l-au rugat pe Egumen de i-a cunu
nat la zor şi fără vorbă multă. 

Dar Uenii îi era grecul urât ca 
focul şi peste zece zile, când ne
gustorul era dus la tăiatul lemnului, 
ea s'a strecurat prin sat nevăzută 
şi a fugit Ia Craiova la o mătuşă a 
ei, soră cu măsa. A plâns, s'a rugat, 
şl femeia a dus-o la un popă, ce 
i-a făcut jalbă lä Episcopie, ca să'o 
desfacă de bărbat, că n'a fost cunu
nată cu voia ei ci cu deasila. Pe 
vremea aceea, episcopul Râmnicu
lui sta la Craiova în casele delà 
Episcopie, unde sunt acum Tribu
nalele. Şi s'a luat dar în cercetare 
pricina numai decât. 

S'a judecat Ileana cu grecul ei, 
doi ani. A adus martori ce au jurat 
pe sfânta cruce şi câri au spus tot 
aşa cum fusese de s'a dat pe şleau 
toată tărăşenia, dar ce folos ? Grecul 
avea parale şi a pus pungă lângă 
pungă de a făcut punte de sub 
clopotniţă până în iatacul Vlădicii. 
Sfârşitul a fost că episcopul a zis 
că Ileana fusese bine şi legiuit cu
nunată cu grecul şi i-a dat poruncă 
să se întoarcă numai decât înapoi 
la bărbat, 



Ileana n'a înţeles lucrul aşa şi 
desnădăjduită de judecată strâmbă, 
s'a suit în pod şi şe-a pus ştrean
gul de gât. Norocul ei a fost că s'a 
suit tocmai atunci în pod mătuşe-sa 
după nişte rufe şi a dat peste ia 
când Se legăna între viaţă şi moarte; 
ia tăiat ştreangul delà gât, a luat-o 
cu binele şi a mai liniştit-o puţin, 
sfătuind-o să aibă răbdare că şi-o 
face Dumnezeu milă de ea. 

Iu opt zile după asta, au aflat 
însă că grecul a cerut delà stăpâ
nire dorobanţii să-şj ridice nevasta 
cu deasila şi s'o ducă la el acasă. 
Ei ce te faci acum ? Pe unde scoţi 
cămaşa? Că Ileana se jurase că se 
aruncă în ]iu dar vie nu mai pune 
grecu! mâna pe ea şi mătuşe-sa 
pricepea că aşa o să şi facă, dacă 
o iau dorobanţii s'o ducă la Buco-
văţ. S'a gândii, s'a răsgândit până 
ce s'a hotărît s'o scape de moarte 
pâgânească. A ascuns-o într'un 
patul cu porumb, de n'au aflat-o 
dorobanţii; apoi după ce s'au dus, 
i-a dat un rând de haine bărbăteşti, 
un cat înşelat şi răvaş de drum. 
Acuity «um o da Dumnezeu, ne
poate 1 Ta-ţi lumea în cap şi vezi 
unde-i ajunge, apucă-te de treabă. 
— Las pe mine, mătuşica ! 

Şi a pornit Ileana pe Amaradia 
în sus, a alergat prin munţi până 
a trecut Oltul înot călare la Râmnic. 
Nu s'a oprit de groaza grecului 
decât în Muscel la Câmpulung să-şi 
caute stăpân. Şi a întrat ca fecior 
în casa unui boer de acolo, Ioniţă 
Stâlpeanul Treti-Visfier. 

Cu hărnicie şi pricepere a slujit 
Ilie pe boerul lui şi arătându-se 
credincios casei de care ţinea acum, 
şi-a câştigat dragostea stăpânului 

de 1-a făcut numai decât vătaful 
curţii şi mâna dreaptă a lui. Dar nu 
numai Stâlpeanului îi era milă de 
logofătul Ilie Prisăcarum, ci şi fetii 
boerului. Că Stâlpeanu era văduv, 
avea o singură fată balae, pe Marita, 
care făcea din taică-său tot ce vrea. 
Şi-a pus dar Marita în cap să-1 
pricopsească pe Ilie şi 1-a pricopsit, 
că nu s'a lăsat până ce nu 1-a văzut 
Căpitan de poteră, că, Ilie spusese 
aşa, ca să-şi piardă de urmă, că a 
fost căprar de dorobanţi la polcov
nicia judeţului Doi). 

Căpitan de poteră, Hie a făcut 
minuni în Muscel. In trei luni de 
zile a curăţit plaiul de tâlhari de 
nu le venea oamenilor să creadă. 
Nu se mai pomenea de hoţi de cai, 
nici de haiduci. Vitele le lăsau 
oamenii să pască de capul lor, că 
doar lupul să mai fure câte una; 
iar oamenii cei mai bogaţi dormeau 
cu uşile la perete şi fără pic de 
grijă. Căpitan Ilie stârpise şi să
mânţa de om rău, că-i ştiau toţi de 
frică şi dau de el unde nu gândeau. 
Era neadormit şi gata la alergat. 
Boerii, negustorimea şi sătenii 11 
ridicau în slava cerurilor şi când 
s'a întâmplat de a murit balcovni-
cul, toţi l'au cerut pe el. Şi- uite-1 
acum pe Ilie polcovnic cu caftan, 
boer catafto. 

Marita care se uita la el ca la un 
cireş copt, n'a mai putut de bucurie. 
Şi-a luat inima în dinţi şi i-a spus 
lui tatăl-său că ei îi este drag pol
covnicul Ilie şi nu ia pe altul de 
bărbat decât pe Ilie Prisăcaru. V'am 
spus că Stâlpeanul nu cuteza să 
stea înpotriva fetei; şl-a înghiţit 
necazul, că ar fi vrut el alt ginere 
boer de neam şi nu unul ce-i fu-



sese slugă, dar n'a mai zis nimic. 
Ä chemat pe polcovnic la el şi i-a 
spus că le dă o blagoslovenle să 
se cunune, şi să se pregătească 
de nuntă. 

Bietul Iîie a îngheţat. Cum să 
facă, cum să dreagă n'a mai ştiut 
că de făcea nazuri, râdea lumea de 
el, îi eşeau vorbe şi cine ştie, te 
pomeneşti că ar fi căzut iar în 
ghiarele grecului. S'a arătat voios 
şi au făcut nuntă cu alai mare de 
a ţinut o săptămână chiolhanul. 

Peste un an a murit socru-său, 
de a rămas polcovnicul Iile stăpân, 
pe toată averea Stâlpeanului. Marita 
«ra ferice de ea şi toţi spuneau că 
polcovnicul o să ajungă departe, 
că era harnic, cinstit şi priceput la 
toate. Se vorbea de el ca de isprav
nicul de mâine, că el ţinea judeţul 
în mână, întocmai cum ţinea maica 
Iftalia schitul. Dar vezi dumneata, 
dacă nu era firească înălţarea asta, 
peste trei ani s'a întors foaia. 

Intr'o zi de Sfântul llie, !a bâlciul 
din Câmpulung, s'a încins o bătaie 
mare între negustorii veniţi cu marfă 
acolo, de i-a închis dorobanţii pe 
toţi şi i-a dus la polcovnicie. Intre 
cei ce se luaseră la bătaie era şi 
Chir Gheorghe, venit să cumpere 
şiţă ca să-şi acopere nişte case 
c«-şi clădea. Polcovnicul 1-a cu
noscut numai decât şi i-a dat 
drumul repede ca să nu prindă de 
veste grecul cine-1 judecă. Dar ţi-ai 
găsit cu grecul ? R ghicit Kir 
Gheorghe în faţa cui sta el, dar de 
frică s'a smerit şi a plecat, cu un 
sărut mâna spus polcovnicului ce 
i-a strigat: Hai, eară-te, să nu te 
mai prind prin Câmpulung că o 
păţeşti cu mine rău, 

Grecul a mai făcut o metanie şi 
gloţ la Bucureşti s'a oprit. Acolo 
boeri! cei mai mari, la care a aler
gat de lc-a cerut sprijin ca să-şi 
ia nevasta, ziceau că e nebun, că-1 
şiiau toţi pe polcovnicul llie şi nu 
puteau crede aşa comedie. In cele 
din urmă, ca să se scape de Kir 
Gheorghe, a trimis Domnul un om 
la Câmpulung să cerceteze. Omul 
domnesc a tras ia polcovnicul ca 
şi cum ar fi venit să-1 vadă şi după 
ce au stat cu toţii la masă, a luat 
la o parte pe polcovnic şi i-a spus 
de ce a venit. llie numai decât a 
înţales că s'a îngroşat gluma, dar 
nu s'a dat bătut, ci a răspuns că 
pricina lui cu grecul e o taină pe 
care nu o poate desvălui decât lui 
Vodă. Ä doua zi au plecat dar 
amândoi la Bucureşti, ca doi prie
teni, de n'a ghicit nimeni despre 
ce era vorba. 

Pe vremea aceea domnea Gri-
gore Vodă Ghica, tatăl lui Beizadea 
Mitică, un om bun şi cu frica lui 
Dumnezeu, care ' auzise şi el de 
vredniciile polcovnicului llie şi se 
gândea să-1 facă ispravnic !a Muscel. 
L-a chemat dar numai decât să-1 
assulte. 

Şi polcovnicul, cum a întrat în 
iatacul lui Vodă, a dat în genunchi 
şi plângând i-a sărutat pulpana 
antereului. Aşa plângând i-a spus 
Iui Vodă totul din fir şi până'n aţă 
şi i-a zis : Äcum ştii tot, Măria Ta, 
şi fă cu mine ce vrei, închide-mă 
în ocna părăsită, spânzură-mă, fă 
ce crezi Măria Ta, numai un lucru 
mă rog eu Măriei Tale, nu mă da 
grecului. 

Lui Vodă i s'a făcut milă, şi a 
trimis numai decât la Mitropolitul 



de s'au sfătuit amândoi ce era de 
fâcut. Mitropolitul a găsit un canon 
ce desparte de bărbat pe cea ce 
cere călugăria, şi au sfătuit amândoi 
pe Ileana să facă aşa. Ea s'a învoit 
numai decât şi delà Vodă, înbrăcată 
tot ostăşeşte, au pornit-o cu acelaş 
om domnesc în căruja de poştă, 
aici în Ostrov, Ainfle au călugărit-o 
numai decât de a aîu'ns maica 
Iftalia care o vedeţi. 

Grecul s'a întors la Slatina văduv 
şi s'a însurat cu o grecoaică de 

ale lui, că sunt multi greci pe la 
Slatina. Mai greu a fost cu cucoana 
Marita, care în nevinovăţia ei nu 
pricepea nimic şi plângea după 
bărbatul ei, de râdeau boerii şi 
cucoanele de ea. Norocul ei a fost 
că au întrat atunci Muscalii în ţară 
şi s'a amorizat de ea un Muscal, 
căpitanul NavasâHov, care a luat-o 
de nevasă şi a plecat cu ea în 
Rusia, unde dacă n'o fi murit 
traeste şi în ziua de azi. • 

Casa în care nu domneşte iubirea, nu poate fi loc al 
llniştei. In societatea femeii, bărbatul trebue să dovedească 
inteligenţă calmă şi seninătate de spirit, mai mult de cât vioi
ciune şi spirit scăpărător; fire gentilă şi gingaşă, mal mult, de 
cât văpaie şi pasiune. Un spirit prea vioiu nu se alipeşte de 
casa omului care, obosit, caută odihnă; o natură .prea aprinsă 
îl conturbă. , 

Tailor. 

In toate ţările şi în toate timpurile acea lege care va favo
riza Creştinismul va fi o excelenta lege, căci această religiune, 
deşi pare că nü ar avea în» vedere decât fericirea în viaţa vii
toare, este totuşi dintre toate rellgiunile acea care poate con
tribui mai mult la fericirea noastră pe pământ. 

Extrema sa utilitate derivă din învăţămintele şi consiliile 
sale care toate tind a păstra moravurile. 

Enciclopedia Franceză. 



t 

Documentaţie pentru organizare socială. 

Acţiunea populară franceză. 

Congresele şi străduinţele uniţilor pentru a-şi coordona fap
tele, al căror ciment este credinţa comună, trebuie să aducă roa
dele lor şi să se resimtă nu numai in puţin numeroasa lor fami
lie, ci în afară de aceia, în mai eie suflet al neamului căruia 
trebuie să-i redea şi să-i încurajeze, apropierea, nădejdea şi is-
bânda întotdeauna spre spiritualitate şi ideal, spre Dumnezeu. 

De multe ori pentru aceasta se întâmplă, că cei cari merg 
din nainte sunt aceia cari de obicei sunt presupuşi dinapoi. Un 
mijioc de ai face parte credinciosului de ceiace am putea numi 
astfel o iniversare a sarcinilor este, acţiunea populară — Imagi-
naţi-vă la noi ce imense servicii ne-ar putea aduce o organizată, 
şi nu o sporadică acoperire a lacunelor de cenştiinţă, de iniţiati
vă, de morală cari s'ar putea ivi printre oamenii bisericii. 

Spre pildă avem un preot beţiv, iubitor de arginţi uitând 
orice preocupare sufletească nu numai pentru poporenii lui ci 
chiar dentru sine însuşi, acţiunea populară reacţionează şi-1 aver
tizează. Membrii ei îl tratează cu acele sentimente cari se impun 
în anumite momente conduşi întotdeauna de scopul final : menţi
nerea respectului de care il datorăm bisericii bine ştiind că orice 
refacere şi întărire a moralei e posibilă numai prin ea şi cu aju
torul ei. 

Avem intr'un alt sat un preot zelos, modelul slujitorilor lui 
Dzeu, acţiunea populară e alături de el ; îi procură mulţumirea de 



ÖBSERVÄtöRÜL lèi 

care are nevoie şi in felul acesta îi amenajează imboldul pe care-1 
simte de a face binele şi frumosul. 

In felul acesta — bine înţeles în câteva cuvinte — înţeleg 
transplanterea la noi a acţiunii populare franceze. 

* 
Acţiunea populară franceză a fost fondată în anul 1903 la 

Reims. 
Citindu-i dare de seamă asupra celor 26 ani de existenţă, 

am avut impresia că acestei mişcări spirituale pe teren lucrativ 
îi corespunde cooperaţia. 

In primii ani — zice darea de seamă — acţiunea populară a 
făcut eforturi perseverante de instrucţie corporativă. Ea se nizuia 
să captiveze bunăvoinţa pentrucă servindu-se de forţa exemplului 
— „breve iter" — să-şi poată realiza planurile ei sociale: sindi
cate, mutualităţi, cooperative, organizaţii penzionare şi de dotare, 
cercuri de studii . . . şi mai ales cât de puţine vorbe. 

Astăzi contactul Acţiunei populare cu opinia publică e făcut. 
Ea e alături de Cercul uvrier, de Tineretul catolic, de Săptămâna 
socială, de Federaţiile sindicale, de conferinţele organizate sub 
numele Sf. Vincenţiu de Paul, pentru restaurarea ordinei sociale 
creştine. 

In numeroase publicaţii Acţiunea populară franceză, serveşte 
fiecărui membru al său hrana intelectuală corespunzătoare gradu
lui de cultură şi preocupărilor. Deasemenea felul în care cineva e 
membru al acestei organizaţii, impune abonarea revistei corespun
zătoare. Sindicatele ţărăneşti au publicaţia lor muncitori din fabrici 
deasemenea. Femeile uviere, mamele de familie, tinerele fete au 
revistele lor săptămânale. 

Cu un cuvânt L'action populaire face apostolat, un aposto
lat cu mijloace moderne şi pentru timpuri moderne. 

Pontificii romani nu au încetat să încurajeze aceasta institu
ţie îndată ce la câţiva ani de existenţă a dat dovada respectării 
disciplinei catolice. Piu X în 1909, Benedict KV în 1910, Piu XI 
în 1920 au confirmat serviciile imense pe cari le aduee Acţiunea 
populară, bisericii» 

Ì&$ acum revenind ia ceiace ne lipseşte şi iiôuâ, pe lang! 



neprecizante constatare că ne lipsesc multe, va trebui să susţinem 
că înainte de toate ne lipseşti o acţiune populară. Şi în biserică, 
ca şi în mişcare culturală, şi în politică, caşi pe terenul economic 
ne lipseşte ceva din jos în sus, ca-să nu vorbim despre ceiace ne 
lipseşte din sus în jos. Eu pot aci să-mi exprim o modestă pă
rere, pe care cei zece ani de ţară românească mi-o justifică pe 
deplin : domnii noştrii, conducătorii noştrii, sau zăpăcit sau bui
măcit pierzându-şi busola (onoare excepţiilor) de bucuria cea 
mare a unirii idealizate şi de perspectiva sperjurilor realizalite. 
Singur ţăranul şi-a păstrat calmul şi moralul sacrificiilor, pe cari 
le mai aduce încă, nădăjduind zile mai bune. Domnii au ajuns 
până să-i turbure şi liniştea sărbătorilor. 

In faţa acestei majestetice ţinute trebuie să ne simţim sdro-
biţi şi recunoscători. Ţăranul român a câştigat o nouă luptă, a-
ceia a sufletului, el este astăzi, caşi întotdeauna, arbitrul biciuitor 
al ticăloşiilor claselor suprapuse. 

Trebuie să se găsească mijlocul prin care aceste admirabile 
calităţi morale şi de caracter să se înşiruiască alături de ale celor
lalte popoare, cari îşi trimbiţă Jumii întregi, de multe ori, becij-
nice mascarade şi copii de virtuţi. 

Acţiunea populară e conştiinţa mulţimii în lucrare. 

Ion Sălâgianu. 

„Nenumărate pilde din Istorie ne arată, că prin nepriceperea 
şi neîn^ălegerea, prin necredinţa, imoralitatea şi corupţia celor mai 
mari, prin siluirea conştiinţei şi prin sugrumarea sentimentelor 
religioase ale mulţimii cetăţenilor, s'a ruinat şi au perit state mari 
şi puternice şi neamuri vestite oarecând au apus şi dispărut, cu
cerite fiind şi subjugate de alfe mat mici, dar cu conducători 
mai buni şi mai înţălepţi". 

Dr. ïâeob Radu: „Vestitorul" No. 23—Î92S. 



INSCRIPTION EA LUI ABERCIUS. 

Savanţii au chemat, o „Regina inscripţiunilor creştine" 
E vorba de un epitafiu, în 22 de versuri, unui Rbercius 

de Hieropolis în Frigia (Asia Mică) unde probabil a fost epis
cop. Savantul englez Ramsay a descoperit în 1885* o parte des
tul de însemnată a textului original. E desigur creştină şi da
tează din sfârşitul veacului al II-lea discret pentru a ascunde 
păgânilor misterele (creştine). 

Sub un alegorism de un simbolism transparent autorul 
ne vorbeşte clar de Isus Mântuitorul şi de Biserica Romei, de 
Maica Domnului şi de Botez, de Sf. Liturghie şi de Sf. Cumi
necătură, de rugăciunea pentru morţii etc. . . . 

lată textul original, dar separăm fiecare vers cu o lini-
oră verticală : 

«Cetăţean a unul oraş distins, am făcut acest (mormânt)] 
fiind încă viu, ca să am aici înfr'o^zi, pentru trupul meu, 

[un (loc)\ 
Numele meu e Rbercius ; eu sunt discipolul unui păstor 

[nepătati| 
care păstoreşte turmele sale de oi prin munţi şi văi.j 
şi are ochi foarte mari cari le văd toate, | 
El m'aînvăţa-t scripturile credincioase. | 
El m'a trimis Ia Roma să admir (cetatea) suverana] 
să văd regina cu vesminte de aur şi cu încălţăminte de aur.j 
Acolo (la Roma) văzul un popor care poarta un pecet 

strălucit) 

Am văzut şi şesul Siriei şi toate oraşele şl Nislbăj 
dincolo de Eufrates. Pretutindinea am avut confraţii 
aveam Paul ca . . . şl credinţa pretutindinea m l conducea,! 
Pretutindinea îmi dă de mâncare un peşte de izvor,: 
foarte mare, curat, pe care îl pescui o fecioara nepătată.] 
Ba îl dădea neîncetat de mâncat prietenilor.) 



Ea are un vin delicios, ea îl dă cu pâine.| 
Abercius am poruncit să fie scrise aceste lucruri aici J 
în vârstă de 72 de ani.! 
Confratele care înţelege să se roage pentru ftbecius.j 
Nu trebuie pus alt mormânt peste al meiîj 
De altfel 2000 piese de aur pentru fiscul romanj 
şi o mie pentru patria mea iubită Hieropolis». 
Pietrile de mormânt nu pot să fie un catehism sistematic 

şi mai puţin încă o teologie dogmatică dar epigrafia creştină 
sau ştiinţa inscripţiunilor antice ne vorbeşte adeseori precis, şi 
clar despre Biserică, (cu caracterele sale, ierarhia sa şi cultul 
său) despre creaţiunea (ingeri şi demoni, omul) de persoana lui 
Isus, de Sacramente, şi de cele din urmă ale omului. 

Tot aşa pentru etica sau ştiinţa moravurilor, inscripţiunile 
vechi ne amintesc virtuţile creştineşti fie individuale, fie famili
are, fie civice sau sociale. Prin ele se observă bine ce schimba
re minunată a produs creştinismul curâţind, inălţând, transfi
gurând fiecare suflet, oraşe şi popoare intregi. 

Studiul arheologiei creştine mai ales al secţiei epigrafice 
aşa de bogate, va uşora „unirea credinţei" cea cerută delà Bu
nul Dzeu, de fiecare preot creştin în fiecare Liturghie, unirea 
credinţei aşa de bine dovedită în pietrile, mozaicile şi picturile 
vechi. 

Rezumând studiile savanţilor vom da altădată cititorilor 
noştri „Catehismul Catacombelor" ca să vorbim aşa, adică vom 
grupă învăţământul religios care se desprinde din venerabilele 
monumente creştine. 

Atunci vom înţelege de ce anglicani, luterani, reformaţi 
s'au convertit la creştinism sub forma sa catolică-ortodoxă ca 
cea mai conformă credinţei celor dintliu creştini. 

A. MARIANUS. 



Contribuţiuni Ia studiul cauzelor cari pro
duc „Cancerul11. 

(continuare) 

Insă ortată desechillbru produs într'o specie de celule, ele 
pierd funcţiunile menţionate mai sus şi dobândesc In schimb 
după cum am văzut o altă proprietate nouă de a creşte încontinu 
care creştere produce o disordine în ţesutul sau organul în ca
re s'au desvoltat. 

Ţesuturile normale sunt distruse încetul cu încetul priit 
păirunderea celulelor canceroase cari distrug pe cele normale 
apoi trec mal departe în muşchi, pătrund în vasele sanguine 
sau prin vasele limfatice, pe unde sunt duse mai departe în tot 
organismul instălându-se pe noi organe formând tumori ase
mănătoare cu cele primare, numindu-se metastaze. 

Deci în rezumat ce este o celulă canceroasă? Este o ce
lulă neoclasică inflamatoare care este născută din organism şi 
care a depăşit toate legile cari menţin federaţiunea celulelor şi 
ţesuturilor normale. Se comportă vis-a vis de organism ca o 
străină, o inamică. Pe când activitatea înmulţirei celulelor nor
male era disciplinată regulată, a celulei canceroase este excesi
vă, fără frâu. Această celulă canceroase o putem numi cu ckept 
cuvânt o celulă anarhistă. 

Putem considera problema cancerului formată din două 
mari procese, 

1, Transformarea celulei normale în celulă bolnavă, neop» 
lasică sau canceroase, 

2. Creşterea şi proliferarea celulei canceroase, formând tu» 
mori, adică cancerlzarea ţesutului care generallzându-se defer» 
mină —• cancerlzarea organismului. 

Deci problema cancerului putem spune câ se rezumă iâ 8 
problemă celulară dovedită şi studiata de lumea medicala. Al* 



tăzi ne rămâne să punem la punct adevărata cauză producă
toare de cancer. 

Toate cercetările făcute în domeniu medicinei au fru~ 
moaşa menire de a salva pe bolnavi, de ale alina suferinţele şi 
mai cu deosebire de ai preveni de boale care le ar putea cau
za moartea. 

Am arătat în articolul precedent progresul făcut de medi
cină în cunoştetea teribilei bolei care bântue întreaga omenire 
Cancerul deci posibilitatea de a face diagnosticul lui. 

Ştim astăzi ce este cancerul. Toată lumea admite că afec
ţiunile canceroase sunt boli ale aparatului funcţiune! de repro
ducţie al celulelor. Se pune însă intrebarea dacă aceste afecţiu
ni sunt provocate de intervenţia unui agent microbian sau 
chimic. 

Lucrări de mare importanta au adus lumină asupra acestei 
chestiuni. 

S'au citat cazuri numeroase de cancer la indivizi provoca
te prin desvoltatea şi exploatarea unor industrii ca distilarea 
huilei, petrolului cu derivatele sale şi astăzi toate aceste boli 
sunt cunoscute sub numele de cancere zise industriale. 

Exemple sunt destule care ne aduc dovezi sigure, putem 
cita cancerul gudronului observat de Manouvrier, cancerul pa
rafinei observat ds Volkmann la lucrători din fabricile de anili
na, cancerul petrolului descris de Weinberger şi alte nenumărate 
cazuri provenite din exploatarea acestor industrii. 

Cea ce s'a observat la omeni s'a putut face pe cale artifi
cială la micile animale de laborator. S'a organizat studiul me
todic al cancerului experimental în marele laboratoare din Paris, 
Londra, Copenhaga, Bruxelles şl în marile centre din America. 

In general studiul experimental al cancerului se face pe 
mici animale de laborator, cobai, şoareci albi saugusgani; pen-
truci ele nu costa mult, nu ocupă prea mult loc într'un labora
tor şi mai cu seamă că îmultirea lor se face într'un timp foarte 
scurt deci posibilitatea de a ie observa uşot. 

S'â izbutit să se producă cancerul Ia micile animale de la-
börator cu ajutorul gudronului — sau mai bine ai s unor anu-



mile substanţe ca CH 2 conţinute în fracţiunile de gudron care 
fierb la temperaturi înalte. 

Leich în urma aplicaţlunilor de uleiuri brute extrase din 
parafina pe pielea a 74 şoareci, pe 30 obţine tumori, adică o 
adunătură de celule, de ţesuturi asămănătoare cu ţesuturi nor
male dar având o creştere cu totul deosebită de creşterea nor
mală şi trăind pe socoteala organismului fără a îndeplini vre-0 
funcţiune utilă lui. 

Murray produce tumori canceroase Ia şoareci cu ajutorul 
unui extract de gudron. 

Deasemenea Kussel produce un sarcom, adică tumori cari 
au ca origină ţesutul conjonctiv — la şoareci şi guzgani prin 
injecţi cutanate şi repetate de gudra. 

Toate aceste experienţe multiple nu fac de cât să he adu
nă dovezi sigure şi să concludem ca această boală nu provine 
de o cauză internă sau externă ocazională. Iritaţiuni vechi, ul
cer, arseni, cicatrice vechi, calculi biliari, etc. Pentru a întări 
mai mult această teorie voi arăta câteva experienţe făcute a-
supra şoarecilor albi provocată prin badigeonarea cu gudron. 

Am dat boala la tineri şoareci ungându-i la ureche cu 
gudron din vid, în un interval de câteva luni. La început le a 
căzut părul la regiunea badigeonată, apoi s'a desvoltat o mică 
redicatură sau în termen medical p Keratoză care ar corespunde 
cu un siadiu precanceros, apoi o invaziune abundentă de celule 
din papilele de sub derma urmată de o Keratinizare mai activă 
cu totul specială care n<* permite să precizăm desvoltarea can 
cerului. 

Ceva mai mult examinând la microscop fragmente din ţe
sutul bolnav, am observat un fapt important; dacă variam felul 
de gudron îmi dădea rezultate surprinzătoare. 

De exemplu în loc să badigeonez şoareci puşi în observa
ţie cu un gudron necunoscut am luat gudron de Strasburg, can
cerul după câteva săptămâni a fost contractat pe midie animale 
în loc de 4 luni şi într'o proporţie muH mal mare, cam 5 0 % . 

Odată contractata maladia, în loc se urmez badigeonarea 
eu acelaşi fel de gudron am schimbat cu o altă varietate, gtid* 
ton de Lausanne, celulele bolnave n'au fost absorbite ci dHl 



contra boala s'a accentuat. Continuând badigconarca însă cu 
gudron de Zürich boala s'a agravat. 

T A B L O U . 
Gudron de Strasburg —- ' boala se efectuează 

„ de Lausanna „ s e accentueză 
„ de Zürich " — „ se agravează 

Această variaţie în gudron şi care dă cancerul este cauzat 
de compoziţia chimică intimă a gudronului pe care uni savanţi 
au studiat o cât se poate de profund. Printre cei mai de seamă 
citez pe Mr. André Coulon care s'a. ocupat în special de această 
chestiune. 

El ne a arătat că badigeonarea cu ajutorul diferitelor varie
tăţi de gudron timp de 21 zile a dat rezultate indicate în tab
lou de mai în jos unde se remarcă că gudronul Pictet adică 
prima varietate nu este cancerigen pe când la celelalte gudroa-
ne puterea cancerigenă creşte cu cât descreşte cantitate de arsenic. 

T A B L O U . 

Numirea speciilor gr. Ars. pentru Şoareci cancerizaţi 
de gudron 100 gr. gudron. după 21 zile la % 

gudron în vid conţine 0.80 0 
„ de Strasburg 0.40 40 
„ de Paris 0.31 53 
„ de Lausanna 0.36 69 
„ de Zürich 0.34 98 

Insă Mr. André de Coulon transformă gudronul din vid 
care nu era cancerigen în gudron cancerigen adaugându-i câţi 
va corpi organici, ca antracenul, cerbazolul, naftalina şi acri-
dena. Aceste observaţii sunt de o importanţa capitală în studiul 
cancerului experimental şl nu face de cât să întărească nouă te
orie celulară. 

Autorul merge mai depatte cu studiul şi conclude că nu 
numai acestei nouă compoziţi chimice se datoreşte starea pre-
canceroasă şi canceroasă a şoarecilor ci şi unei stari fizico-cfü-
ltiice sau mai bine zis unui sistem creat prin asocierea acestor 
Substanţe care se găsesc normal în gudroanele sus citatei 



0 mai marc clarificare a acestei probleme se datoreşle 
extinderea ce a luat'o în laboratoare cultivarea de celule izolate 
în vitro. 

Unii bacfereologl au căutat să vadă dacă în celulele culti
vate în vitro, de exemplu celule embrionare, nu ar fi posibil ca 
prin introducerea anumitor soiuţiuni cu produse chimice să le 
transforme în celule canceroase. 

S'a încercat adăugându se diluţii de pentoxid de arsen 
sau soiuţiuni slabe de gudron la culturi tinere de celule em
brionare splenici de găină. 

După 10 pasagi cu un interval de câte 48 ore se observă 
că aceste culturi se desvoltă. După alte lo pasagi nu se mai 
adaugă nici una din aceste substanţe chimice însă culturile con
tinuă să fie cultivate timp de o lună în mediele obişnuite, adică 
părţi egale de plasmă de găină plus extract embrionar. Deja în 
6 pasagi s'a observat topirea plasmei ceiace este un caracter 
special al celulelor maligne. 

Din aceste culturi astfel preparate am inoculat 2 culturi la o 
pasăre sănătoasă şi după un interval de 3 săptămâni s'a obser
vat o tumoare care creştea foatte repede. O analizând Ia mic
roscop se constată că este vorba de un sarcom cu celule poli
morfe. Această tumoare se poate transplanta în serie producând 
moartea pasărei în 3—4 săptămâni. 

Carrel a fost printre primi care s'a ocupat cu aceste cer
cetări apoi Laster reuşeşte să preducă un sarcom la găini în 
modul următor. La intervale de o săptămână injectează intra 
venos gudron iar în 8 zile delà ultimă injecţie scoate plasma 
şi cultiva cu ea celule splenice embrionale de găină făcând 6 
pasage. Aceste culturi fiind inoculate la o găină sănătoasă s'a 
desvoltat un sarcom cu celule uniforme-

Deci din cercetările făcute asupra celulelor normale şi can
ceroase concludem un fapt şi anume că nu numai un anumit 
fel de celule cum ar fi macrofagele sunt capabile de o trans
formare adică de a deveni bolnave ci toate celulele in general. 

Carrel a explicat foarte bine mecanismul formărei tumori
lor canceroase şi anume : în cazul Iritaţiei cronice prin badigeo-
nare cu gudron se produce mai întâi un proces inflamator çu 



tendinţa de regenerare din partea celulelor ţesuturilor prin îngră
mădire de leucocite care dau celulelor fixe o cantitate mare de 
substanţe hrănitoare de nanna albuminoidă. Aceste îngrămădiri 
de substanţe determină o puternică proliferate a celulelor fixe, 
cu iendenţa de o segmentare puternică şi ar juca rolul de un 
iritant care ar impinge nucleul celulei să se divida, iar la sfârşit 
prin formare de aşa zise papi formate din celule tinere. Aceste 
celule cu timpul s'ar canceriza sub influenţa tumorilor organice 
modificate prin gudron. In general cancerul ia naştere prin trans
formarea unei leziuni preexistente care se chiama starea precan-
ceroasă, cum sunt leziunile formate din produse chimice, sau 
din cauza unor iritaţiuni externe. 

Acestor faze preparatoare le urmează o primă faza a can
cerului adevărat, aşa numită faza localizată pentru că un oare
care timp foarte variabil cancerul rămâne localizat la locul său 
de origina ca pe urmă să se manifeste în restul organismului 
dând o maladie generală. 

R doua teorie adică teorie microbiană este discutată însă 
este departe de a contrazice pe prima, adică cea celulară. 

S'a observat că prezenţa unui mare număr de parazite şi 
de microbi care s'au găsit într'un mare număr de tumori can
ceroase, a făcut pe mulţi bactereologi să creadă că aceştia ar fi 
agentul cauzal al cancerului. Dar până astăzi partea experimen
tală, adică să se poate transmite boala la micile animale de la
borator au dat rezultate negative. 

Virusurile care se crede că provine de un agent filtrant 
infecţios nu este de cât o substanţa care posedă unele proprie
tăţi de Virus fabricate de ţesuturile găinei sub influenţa corpu
rilor chimice. 

Pentru a conclude acest studiu al procesului canceros sus
ţin teoria celulară de altfel a multor bactereologi asupra prove
nienti cancerului - - adica este o boală intimă a celulei provo
cată de cauze multiple accidentale expuse mai sus. 



INFLUENŢA CREŞTINISMULUI ASUPRA ARTELOR. 
Mio. 

„Vivós educent de marmore vultus" 
(Horaţiu). 

(continuare). , 

Operile literare principale în cari se remarcă mai mult 
influenta bisericii sunt : „Ierusalimul liberat" a lui Torquato 
Tasso; ale spaniolului Calderon delà Barca numite: „Butor 
sacramentalls" în care căută eroismul creştin, care e împreunat 
cu cununa neveştejită a învingerii, după visul a acestei vieţi, 
descopere în mod practic tainele adânci ale creştinismului. 
Calderon delà Barca este poetul căruia 1-a succes într'o măsură 
însemnată să scoată în relief caracterul universal al catolicis
mului şi să-1 uniască cu cel national. Eroii Iul sunt catolici cu 
trup, cu suflet, însă îmbrăcaţi în haine spaniole. 

Poemele lirice ale franciscanului Jacopone sunt ca „oglinda 
în care se reflectează întreaga viaţă internă a omuluj, delà 
mişcările prime ale penitinţH, până la cufundarea totală în 
adâncimea iubirii lui Dzeu" 1) Aceste mărgăritare preţioase menite 
a împodobi literatura bisericii, sunt mici tratate de teologie 
practică, frământările sufletului creştin pentru injuria adusă lui 
Dzeu, ^ 

Plastica din toate timpurile va avea în Michel Angelo pe 
reprezentantul ei cel mal de seamă; ca prin dalta lui a ajuns 
la prefecţiunea cea mai mare, aşa încât contemplând statua lui 
„Moisi", a uitat că e statuă de piatră şl lovind-o a zis: „Paria-
mi Moisi" Vorbeşte-mi Moise. 

Dar coroana operilor de artă o formează picturile nenu
mărate ; a căror subiecte reprezintă diferite scene religioase. 

Artiştii creştini, adânc pătrunşi de adevărul bisericii creştine 
nu s'au mulţumit numai cu contemplarea spirituală a persoane
lor maestoase şi a scenelor însemnate, ci le au fixat exteriori-
zându-le, dându-le formă accesibilă şi acomodată ochilor tru
peşti. Astfel s'au născut capodoperile de pictură, 

1). qp. cit... pag.5. 



Din ele s'ar putea reconstitui întreagă istoria creştinismului, 
delà început, până la sfârşitul lumii. Concepţiunile celea mai 
înalte, până la cari se poate înălţa cugetul, scende celea mai 
pline de groază a judecăţii din urmă, toate sunt exprimate în 
aceste capodopere. Subiectele predilecte ale picturii au fost, 
moartea Mântuitorului în care după cum spune Grama în „1st. 
bis. univ'' se întâlnesc dreptatea cu bunătatea divină, şi în care 
iubirea, paciinţa şi tăria Răscumpărătorului, oferă artistului un 
câmp foarte vast producţiunilor artistice". P. V. Maria, ca cea 
mai desăvârşită fiinţă omenească, cuprinde toate motivele acelei 
desăvârşiri cari pot să inspire pe artist. Principalele momente 
din viaţa P. V. Maria, toate au fost exprimate de pictori, aşa 
d. e. scena când îngerul Gavril îi rosteşte, că va fi Mama Dom
nului, ţinând în braţe de Isus, ca „Madonă'' ori plângând lângă 
cruce, ca „Mater dolorosa". 

Când vorbim despre operile pe pictură, nu putem să nu 
amintim şi numele acelora, cari în această artă au atins culmile 
acelei perfecţiuni, pe cari nici înainte şi nici după ei, nu le-a 
atins nimenea. Numele lui Rafaele Sanzio {1520), ne aduce 
aminte de „Madona" şi „Mater dolorosa". Fiesole ne aminteşte 
pe Isus rest'gnlt, cu rama din coastă sângerândă; apoi ,,Cina 
de pe m m ă " spune, că Leonardo da Vinci (1519) este regele 
şi favoritul muzelor picturii. Toţi aceşti titani ai artei, formează 
şi deschid căi nouă, pe cari numai aceia vor putea înainta cari 
ca şl dânşii — vor fi pătrunşi de spiritul şi adevărătatea creş
tinismului. 

Acest uriaş seceriş de capodopere în toate domeniile fru
mosului, răsărite în şi prin biserică, delà catacombe până în 
zilele noastre, este mai mult decât o comoară şi un titlu de 
glorie pentru ea. Este dovadă neîndoioasă despre extraordinară 
ei putere creatoare în câmpul frumosului, care şi pe viitor, ca 
şi în trecut, pe altarele noastre îşi va găsi motivele şi idealele 
supreme de inspiraţie, avântul şi tăria supremă de realizare. 

III. 
Intr'adevăr chemarea artelor este să ne redea frumosul 

în înţelesul strict al cuvântului, pe care degeaba îl căutăm în 
natură, Dar oare ce este acest frumos? Lamennais zice că e« 



„Cuvântul" sau descoperirea şi arătarea formei nesfârşite". Pe 
dreptul, căci toate lucrurile frumoase din lumea aceasta sunt 
nişte copii, cari îşi au originalul în infinite frumuseţe divină. 

Artele tind spre prefecţiune şi cu cât idealul artistului e 
mai sublim şi cu cât ştie să 1 exteriorizeze mai îndemânatic, 
cu atât opera lui se va apropia mai muH de prefecţiune. Care 
artist are un ideal mai sublim, decât artistul creştin care con-
templează şi care are în vedere suprema frumuseţe, frumuseţea 
divină ? ! 

Creaţiunile artistice ale creştinismului le vesteşte trecutul 
şi prezentul; trecutul prin ceeace a făcut, iar prezentul prin 
ceace crează. Dar de unde putem noi şti, că acea putere mis
terioasă care s'a revărsat până acuma din creştinism şi a îm
bogăţit alimentând fără încetare câmpul tuturor artelor, în viitor 
nu va seca ? — O ştim aceasta de acolo, că creştinismul catolic 
cuprinde în înseşi învăţăturile lui, în înseşi organizaţiile lui 
esenţiale, acei factori cari sunt necesari pentru progresul 
artelor. 

Să privim pe rând, unui câte unul, aceşti factori. Prima 
condiţiune este : ca să facă să se deştepte înclinarea artistică 
nativă, în cele mai largi rânduri, aşa că întrucât e posibil fie
căruia să i-se dea ocaziune, ca să cunoască arta, să nu rămână 
arta un monopol al celor mai bogaţi, pe când marea massă să 
nu poată avea ocaziunea nici măcar de a vedea operile înfăp
tuite ale artelor. In felul acesta, dacă în cineva se află aptitu
dinea artistica nativă, aceleia i-se ofere ocaziune, ca această 
aptitudine să şi-o descopere în el însuşi şi după aceea eventual 
să şi-o desvolte. 

Şi oare cine satisface în modul cel mai desăvârşit acestei 
condlţiuni decât biserica catolică, care are în toate ţinuturile 
lumii, la toate popoarele, câte un muzeu în care se cuprind 
toate artele populare. — câte o biserică. In nenumărate locuri, 
biserka este singurul exemplar de architectură mal nobilă, mai 
aleasă ; în ea sunt aşezate lucrările sculptorilor şi ale pictorilor 
şi cari deşi nu prezintă necondiţionate valori artistice tot deauna» 
totuşi cel puţin conlucra necondiţional la nobilitarea gustului 
artistic rudimentar, atrăgând atenţiunea mulţimii asupra existenţii 
acestui fel de îndeletnicire. Biserica iniţiază poporul în artş 



cântării; în biserică ascultă poporul accentele duioase ale ar-
moniului, care înalţă sufletele în sfere cereşti. In biserică are 
poporul ocaziunea de a se desfăta în ascultarea neîntrecutelor 
cântece gregoriene, răspândite pentru a înălţa sufletul popoare
lor celor cinci continente, spre zările senine ale infinitului ; pe 
când duioşia melodiilor orientale, înmoaie inimile, îmblânzeşte 
patimi, nobilitează şi înalţă. 

„Biserică adevărată a lui Isus Hristos, câte impulsiuni 
binecuvântate, n'ai dat tu sutelor de milioane de inimi omeneşti, 
în curs de douăzeci de veacuri, cât de puţin însemnat?, şi ce 
minuscule sunt faţă de tine, toate sforţările omeneşti, cari cu 
toate acestea îşi scriu pe steagul lor răspândirea şi influenţarea 
artelor 1). Dacă e într'adevăr ceva sau cineva care poate face 
nespus de mult pentru deşteptarea la conştiinţa de sine a ap
titudinilor artistice ascunse, atunci aceea este Biserica. 

Dar chiar dacă se deşteaptă Ia conştiinţa de sine aptitudi
nea artistică, ei îi tre bue motive diverse, ca să se deştepte şi 
tnciinarea spre deprinderea acestei aptitudini. Cu cât sunt mai 
înalte motivele cari determina pe artist la deprinderea artei, cu 
atât această deprindere se va face mai cu efect şi cu mai mare 
succes. 

Dar oare cum satisface în mod mai desăvârşit acestei re-
cerinţe, cu motive mai înalte pentru deprinderea artei, ca Biserica 
care a destinat artele spre cel mai înalt şi mai nobil scop, spre 
mărirea şi lauda lui Dumnezeu. — Nimenea n'a fixat un scop 
mai înalt artelor, decât Biserica care le-a făcut mijloace prki 
cari să poată câştiga oamenii mântuirea, întrucât gândul omului 
se îndreaptă prin ele, la Dumnezeu deşteptând in inimi iubirea 
pentru Ei. 

Rrchitectul nu-şi poate închipui un plan mai grandios, 
decât acela ca să ridice locaş pământesc lià Dzeu, care sub 
speciile pâinii şi ale vinului, Iocueşte între no i ; să ridice icoană 
de piatră bisericii „animarum gratia sanctificante orntarumde, 
vivis et electis lapidibus") sufletelor împodobite cu graţia sfin-
ţitoare, din pietrii vii şi alese. Cine a pus scop mai înalt picturii 

1) Hittudomanyi folyoirat, 



şi sculpturii, decât Biserica, care Ie spune, că în cu'oarea şi 
forma materiei de pe pământ, să ghicească sfinţenia şi frumu
seţea originalului, izvorul splendorii şl al veşnicei frumuseţi. 
Poate să aibă compozitorul motiv mai înalt de inspiraţiune, 
decât acela, prin succedunea minunată a sunetelor şi prin va
rietatea armoniei, să ridice spre cer inimele şl sufletele credin
cioşilor? In sfârşit poetul şi oratorul ce vrea mai mult decât să 
ridice sufletele spre Dzeu, captivând priceperea cetitorilor şi ascul
tătorilor şi supunându-le voinţa. 

Insă omul nu poate trăi numai cu idei înalte, cu probleme 
speculative, ci cu idei de ordin comun, de aceea nu e de ajuns 
ca să ademeneşti numai numai pe oamenii artei cu motive de 
inspiraţiune, cu idealuri înalte, ci ttebue să ne cugetăm şi la 
lipsele lor materiale. — Acesta încă e unul din factorii, cati 
permit desvoîtarea artelor. Şi acest germen al desvoltării artelor, 
încă se află în Biserică, ca nicăiri în alt loc. Cine a dat şi dă 
atâtea lucruri artelor, ca Biserica care din punctul de 
vedere al artelor, e un muzeu care cuprinde tot pământul şi 
care are sute de mii de muzee mai mici : bisericile delà s a t e ? 

Şi mai are biserica încă o înrâurire şi mai nemijlocită, şi 
mai esenţială, asupra prosperarli artelor : Biserica perfecţionează 
artistul prin aceea, că porunceşte curăţenia inimii, prin care 
mintea e nutrită cu idealurile cele mai desăvârşite, prin cură
ţenia inimii, sufletul artistului îşi întinde aripile spre a zbura 
la cele mai înalte idealuri. 

„Fericiţi cei curaţi cu inima, că aceia vor vede pe Dzeu", 
zice mântuitorul. Dar nu numai în vecinicie îl vor vedea ei 
încă aici pe pământ, numai ei sunt capabili de desfătarea spi
rituală, în contemplarea idealului. Biserica, prin faptul că pune 
înaintea mintii artistului, idealul de frumuseţe cel mai neajuns, 
pe care-L aşează în infinit, fără încetare îl îndeamnă pe artist 
spre perfecţiune. Despre frumuseţea divină, biserica ne învaţă, 
că dacă am concentra toată frumuseţea creată, delà cea mai 
îndepărtată stea până la cel din urmă picur de rouă, într'un 
fir de nisip şi apoi această frumuseţe concentrată, o-am înmulţi 
de mii şi milioane de ori, totuşi n'ar fi decât o nespus de ş lab | 
umbră a frumuseţii divine. . 



Şi pentruca să poată fi exteriorizate prin artă toate frumu
seţile atât din ordul natural, cât şi din ordul supranatural, şi 
pentruca realizarea artelor să se poată face mai uşor, .biserica 
deja de douăzeci de veacuri, adună simboalele cele mai expre
sive. Cei mai desăvârşiţi artişti ai neamului omenesc, au con
lucrat la compunerea limbii aceleia, care vorbeşte numai prin 
imagini, mii de artişti şi-au jertfit totul pe altarul artei, ca jert
felor lor să divină un tezaur comun al contimporanilor şi o 
moştenite de cea mai incontestata valoare a urmaşilor. Biserica 
universală îngrijeşte cu cea mai mare atenţiune, moştenirile cele 
mai preţioase ale artelor, lăsând fiecărui popor individualitatea 
îndreptăţită chiar şi în artă. Capodoperile mai noui le răspân
deşte cu toate acestea pe întreg rotogolul pământului. După toa
te acestea, vom da dreptate marele orator al catedralei „Notre 
Dame", Felix S. I. care într'o vorbire, totalizând influenţele creş
tinismului asupra artelor, a spus : „Arta superioară işi găseşte 
in credinţa creştină baza cea mai solidă, in speranţa creştină, 
ascénziunea sa cea mai sublimă. în iubirea creştină, energia cea 
mai puternică, în sfinţenia creştină modelele ceka mai frumoase 
şi în cultul creştin cel mai strălucit model de teatru"1). „Le grand 
art trouve dans la foi chrétienne, sa base la plus ferme, dans 
l'espérance chrétienne son ascension la plus sublime, dans 
l'amour chrétien ses types les plus beaux : et dans le culte 
chrétien, son théâtre le plus éclatant. 

O sfântă biserică, mireasa binecuvântata aiul Isus Hristos 
şi învăţătoarea întregului neam omenesc ! Nu este în sufletul 
omenesc facultate, pe care să nu o fi cultivat, nici cută în inima 
omenească, pe care să nu o fi înnobilat. Nu e popor, care să 
nu fi simţit binefacerile tale, nu e regiune în care să nu fi 
pătruns soarele binecuvântării tale. Iubirea ta de mamă o des
coperim în orice instituţie de binefacere, artele toate vestesc 
desăvârşita ta cunoştinţa asupra naturii omeneşti inspirată Ţie 
de Dumnezeu. Ce fericire, să fii fiul unei astfel de mcme ! 

1) L. Lachaud, La civilisation cit. la Hittudomany folyoirat. 



NAPOLEON SAU CONSTANTIN CEL MARE ? 

Pacea între sf. Scaun şi Italia a fost iscălită în 11 Februarie 
a. c. la orele 12 în sala papală din palatul Luteranului, dat o-
dinioară de împăratul Constantin cel mare, papei sf. Silvestru. 

Mirându-se de o împăcare pe care n'au ştiut-o prevedea cei 
mai mulţi profani au strigat sau cel puţin s'au gândit: de ce 
papii au făcut atâtea protestări şi rezerve de 58 de ani încoace ?— 
Actul de la 11 Februarie, de o repercuţiune mondială a dat răs
punsul potrivit : Tocmai pentru a obţine în sfârşit toate condiţiu-
nile şi dispoziţiunile binefăcătoare şi roditoare de acum. 

Un concordat deosebit de favorabil libertăţilor bisericeşti şi 
apostolatului creştin a preparat şi justificat acordul. 

Italia câştigă foarte mult, Biserica şi mai mult. Italia va fi 
un stat pe de întregul creştin, pătruns de tot ceace a fost tăria 
şi gloria „creştinităţii" în Evul Mediu. Statutul Bisericii catolice 
în Italia este într'adevăr admirabil. Catolicismul este declarat Sin
gura religiune dominantă; învăţământul religios catolic este intro
dus în toate şcolile primare şi secundare, căsătoria religioasă este 
singură recunoscută de legală pentru catolici şi singură are efecte 
civile; congregaţiunile religioase primesc personalitatea civilă cu 
cele mai largi drepturi de recrutare şi acţiune ; guvernul se anga
jează să revizuiască întreaga legislaţiune italiană în materia ecle-
siastică ca să-o pună în armonie cu dreptul canonic. 

Cine cere mai mult ? Iată un mare triumf pentru Biserică în 
Italia şi se înţelege foarte bine că pentru a obţine şi asigura a-
vantajii aşa de însemnate, succesorul sf. Petra a renunţat la fostele 
sale state a căror administraţie de altmintrelea] l'ar pune aii în 
încurcături nepomenite încă. 

Iată dovada unei înţelepciuni care nu e de pê pământ, ti 
tare tëvôtesté-diti înălţimile cerurilor-, venind de ta sf. Spirit pentru 
binele Bisericii. Este sigur că „degetui lui Dzeu" a lucrai aci l 
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Iată ruşinaţi anticreştinii şi anticlericalii! Ei credeau că a-
proape e gata cu Biserica : iată-o biruitoare, mai vie şi mai vi
guroasă ca oricând. Se înţelege deci cum au rămas încremeniţi, 
zăpăciţi, uluiţi, buimăciţi, năuciţi chiar. 

Iată sunt încă semne multe şi mângăitoare că alte popoare 
vor urma exemplul dat de Musolini preparând aşa şi ele triumful 
şi unirea Bisericilor după ultima dorinţă a inimei tui Isus. 

Trei „instrumente diplomatice" (trei acte semnate) asigură, 
garantează noua stare de lucruri: 1. — Un tratat politic care 
rezolvă definitiv chestiunea romană ; 2. — Un concordat care 
fixează statul Bisericii in Italia şi relaţiunile sale cu guvernul. 
3. — Un acord, o înţelegere sau convenţiune financiară care 
fixează suma pe care statul italian va plăti-o sfântului Scaun ca 
despăgubire pentru terenul confiscat, şi normele după care se vor 
face vărsările. 

Aşa s'a rezolvit faimosa chestiune romană, chemată de mulţi 
şi de aţâţi ani «chestiunea nesolubilă, sau de nedescurcat» Par'că 
s'a întinerit „Vechea structură bisericească". 

Ne pare că din punct de vedere bisericesc Mussolini deja a 
întrecut pe Napoleon (de oarece Napoleon compromite efectele Con
cordatului adaogându-i Articole organice care erau reînvierea doc-, 
trinelor regaliste sau gallicane, parlamentare şi janséniste despre 
guvernarea Bisericii. Mai mult, Napoleon făcu obligatoare în învă
ţământul teologic Declaraţiunea regalistă din 1682 care proclamă 
galicanismul politic şi galicanismul bisericesc prin cele faimoase 
4 Articole). 

Insă credem că mult îi lipseşte încă marelui Mussolini ca să 
merite să fie comparat cu Constantin cel mare. 

Totuşi se zice că şi el s'ar bucura de o convocare la Roma 
a tuturor episcopilor din lume pentru a încheia Conciliul din Vatican 
precum Constantin îi convocase pentru Conciliul de la Nicea. 

Cu Emanoil Bucuţa, constatând de aproape că între „Apus şi 
Răsărit deosebirile de dogmă sunt neînsemnate'1, strigăm şi noi 
tuturor fraţilor nostri ortodoxi «Roma ne chiama». 

Toate cele spuse de Italia să fie şi pentru folosul şi propă-
" şirea scumpei noastre Româniii. Timpul e aproape, în care va 

trebui să aleagă lumea întreagă'. *sau Roma, sau Moscova», 
A. MICÜ. 
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Gallia : Revne d'Etudes françaises. 
Edition Iules Michelet 2 Rne ' Buz
dugan, lassi — Roumanie — Abon
nement 150 Lei. 

— Cercul Jules Michelet de pe 
lângă facultate de litere delà Uni
versitatea din Iaşi, are o activitate 
destul da avântata ca să poată scoa
te o Revistă, în franţuzeşte. Un mă-
nunchiu de studenti şi studente, 
sub conducerea profesorilor lor şi 
în deosebi a Dlui N. Serban .şi-au 
făcut o chestiune de onoare de a-i 
da sprijinul, opere va servi la des-
voltarea literaturii franceze la noi. 
In cuvântare de prezenta|ie prof. N. 
Serban, pe lângă unele motive, 
menţionează şi acela că „literatura 
franceză prezintă deosebite avantagii 
cari o fac indispensibilă desvoltării 
noastre. Literatura franceză e latină 
...ea singură poate să ne ajute la 
latinizarea minorităţilor străine din 
România, căci prestigiul ei o impune 
acolo unde limba română e privită 
cu duşmănie. 

Dorim revistei Gallia să aibă mult 
spor printre cercurile franco-române 
şi printre elevii de la liceu, cărora 
li-ar uşora Intrarea în problemele 
de cultură generală. Notăm la ca

pătul Revistei o prea frumoasă tra
ducere pe franţuzeşte de N. Serban 
a câtorva poezii a lui Emlnescu. 

Ţara Bârsei . Apare la două luni 
odată. Redacţia şi administraţia ; 
Braşov Bdul Regele Ferdinand No. 
14. Abon, pentru un an 260 Iei. 

Exemplul Dlui prof. A. Banciu 
merită să fie urmat ; işi face brazda 
lui, conştient de menirea intelectua
lului din provincie. Ca să ajute din 
partea lui desvoltarea culturii 
raţionale, el a ştiut să scoată mai 
întâi o revistă regională. Regiona
lismul lui nu va fi exclusivist orbit 
de patriotism local, ci va fi acela 
care prin desgroparea desmorţirea, 
evidenţiarea valorilor şi specificul 
acestui colţ de ţară, caută să aducă 
prin contribuţia sa — nota sa ger
mina, dinstinctă, în ansamblul su
fletului românesc de pretutindeni, 
a cărui parte întregitoare şi Indiso
lubilă este". Programul general pic
tura, musica, morfologie e perfect, 
sună clasic. Numărul 1 se ţine strict 
şi frumos Ae el, ba şi în cronica 
externă, unde culisele Genevei sunt 
cercetate cu de un Braşovean. Ţara 
Bârsei să fie bine cuvântată. 

Din Revista 
următoare despre 

• coopération intellectualle. (15. 2. 29) 
producţiunea mondială a cărţii. 

scoatem statisticele 

1927 
Variaţiuni 

1912 1926 1927 delà 1 9 2 6 - 1927. 
1 Rusia 36.416 36.680 — 261 
2 Germania 34.801 30.064 31.026 — 926 
3 Japonia 

12!'o67 
20 215 19.967 . — 246 

4 Anglia 12!'o67 12.799 13.810 — 1011 
5 Franţa 9.613 11.095 11.922 _ 827 
6 Statele Unite 10.903 9.925 10.153 228 
7 Polonia 3.436 9.339 6.888 — 519 
8 Italia 11.291 5,873 6.533 — 660 
9 Olanda 3.799 6,047 6.103 — 56 

lo Ungaria 2.063 3.828 4.424 808 
11 Danemarca 3,532 3 t270 3.293 - _ 23 
12 Svedia- 1,474 2.714 ' 2.552 92 
13 Bulgaria » 2.760 2.379 381 
14 Spania 2,77§ 2.268 2.3M "-ft 10Ö 



MICA ANTANTĂ IN FAŢA PROBLEMELOR ECONOMICE. 

R e c e n t a confe r in ţă de l a B e l g r a d şi p receden ţe le ei. 

Din nou delegaţii celor 3 state, pe cari atâtea interese !e 
coordonează in ţinuta lor politică în faţă cu restul Europei, se 
întrunesc să conferenţifze .asupra unei dificultăţi de ordin infern 
pe care o prezintă rapoitul economic dintre ele în urma pio-
ducţiuni aproape identică a României, Cehoslovaciei şi Iugos
laviei. 

Mica Antantă, al cărui scop iniţial şi justificativ era acel 
al unei unitare rezistenţe prezentată în faţă cu permanentă 
agitaţie revizionistă a Ungariei şi cu Anschluss ul Austriei, în 
scurtă vreme şi-a transformat (mai bine) şi a complectat rosiul 
întrevederilor cordiale, cu o sistematizare a legălurilor economice, 
culturale a statelor din lâunîrul ei, căutând ca în jurul acestui 
nucleu să cointereseze Austrie, Ungaria şi Polonia, dintre cari 
cele dintâi ezită să facă primul pas mai mult din motive sen-
timentalo-politice de cât din cauza unei anomalii economice pe 
care ar provoca-o noua lor orientare. 

Aces'.e noui orientări şi nizuinţe au dat naştere Micei 
Antante economice, rod al întrevederilor delà Bucureşti din Iunit 
anul tcecut, Din acea ocazlune s'a lansat o idee pentru conso
lidarea căreia orice efort e zadarnic aiât timp cât fiecare dintre 
statele micei antante nu va face rânduiala le sine acasă în ce 
priveşte o armonie economică înainte de ce s'ar gândi la acelaşi 
lucru în cadrele acestei unităţi politice cari în faţa Societăţii 
naţiunilor le-a făcut reale servicii. Urmare a celor hotărâte în 
Iunie 1928 la Bucureşti s'a mai ţinut în 19 Febr. a. c. o nouă 
intriv^dere a experţilor economici români, cehoslovaci şi jugos
lavi. S'a căzut de acord asupra următorului program economic : 
facilitarea transportului de orîce natură dintre aceste state, sin-
plificarea formalităţilor vamale, administrative atât pentru ce
tăţenii acestor State cât şi pentru societăţile cu scop lucrativ, 
crearea de camere de comerţ în comun penttu colaborarea 
economica în organizaţiile internaţionale* 
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Dar ajungerea Ia o reală colaborare econmlcă a acestor 
state e cu mult mai dificilă de cât la aceia politică pentrucă 
păstrând chiar pentru Cehoslovacia calificativul de stat industrial, 
totuşi ceilalţi doul factori ai micei Antante vor rămâne într'o 
concurentă destul de acută pe teren agricol. Iată deci în acest 
concert, mai mult pentru găsirea de debuşeuri pentru produsele 
agricole româneşti şi jugoslave s'a pus chestiunea de a facilita 
şi amenaja interesele importului austriac. 

Deja din anul trecut dnii Benes şi Marinkovici s'au gândit 
la Uniunea economică a Europei centrale. La Bucureşti gându
rile lor şi le-au exprimat oficial. Austria care era vizată în 
primul rând nu era streină de această apropriere, iar cancelarul 
Seipel a răspuns în termini aprobanţl invitaţiei directe făcută 
de Mica Antantă în acest senz, făcând însă rezerva ca aceleaşi 
propuneri să fie adresate şi Germaniei. 

Aci însă chestiunea se complică. Echilibrul, care ar fi 
menţinut întrun mod norocos prin intrarea Austriei singure în 
aceasta combinaţie economică (am avea de o parte două stata 
industriale iar de ceialaltă alte două agricole, oferindu-şi re
ciproc debuşeele lor) ar fi sdruncinat prin cointeresarea Germa
niei care ar face imposibil în primul rând, rolul economic al 
Cehoslovaciei în Mica Antantă. 

Franţa de altă parte pentru care Anschluss-ul realizat 
înseamnă din nou o Germanie prea puternică şi iredentă, în 
coaste, sugerează, recomandă călduros o politică economică 
prudentă şi înmânuşată din partea Micei Antante în faţă cu 
Austria, Cu toate aceste recomandaţiile franceze nu merg pană 
acolo încât condiţiile Austriei să fie neapărat acceptate. * 

Este foarte evident Impasul ambelor partide. Mica Antantă 
nu poate ceda pentru à nu-şi compromite interesele economice 
ale unul membru (care de altfel e un devotat aliat al Franţei), 
Austria de ceialaltă parte (destul de ingrat pentru grija pe care 
i-o poartă Franţa,) face cauză pendentă de o solidaritate de 
rassă şi de amor propriu naţional, de cât de interesele econo
mice. 

lata problema economică a Micei Antante, pentru cate 
deasemenea o Germanie care ar tncepe dincolo de Budapesta 
nu ar ft un lucru de dorit. Prin urmare Austria nu poate de cât 
să câştige din cauză caşi orice copil răsfăţat de mai multi 
mătuşl. 

Dr. ION SÄLAölANU, 
Paris, 19 Maiu 1929. 



Statul corporativ italian. 
Mecanismul electoral şi ierarhia funcţiunilor etatice. 

Alegerile generale italiene, din luna Martie, au asigurat 
8 9 % fasciştilor. In comparatie cu cele 5 8 % câştigate în alege
rile din anul 1921 acest rezultat este un succes strălucit pentru 
Mussolini, luând în considerare împrejurarea că popularitatea 
unui partid „la putere" scade proportional cu durata guvernării 
aceluia. 

Mai ales în zilele noastre, când asupra parlamentarismu
lui s'au abătut crize spasmodice şi sufocante, în Italia se ma
nifestă un fenomen pe cât de particular pe atât de important. 
Mussolini, care şi-a trăit o parte din viaţă aproape în fiecare 
clasă socială, adânc cunoscător al psihologiei poporului său, 
manevrând cu o abilitate de scamator începând delà cele mai 
orgolioase sentimente ale aceluia, înţelege indiciul care vine din 
experienţa vremurilor şi din tendinţele atavice ale mulţimei. 

Iată de ce el a luat-o înaintea noastră (şi nici Ia un caz 
nu înapoi) atunci când organizând statul corporativ italian şi 
introducând sistemul electoral pe care se bazează astăzi mani
festarea voinţei naţiunei italiene, a facilitat validitarea valorilor, 
iar în Italia toţi oamenii de bine au înuat printre fascişti, şi a 
distrus forţa demagogiei caresubruinează orice încredere dinspre 
alegător în spre candidat şi paralizează orice posibilitate de a-
propiere a oamenilor de bunăvoinţă de mulţimea chemată să-i 
aprecieze. 

* * 
Statul corporativ italian îşi are „sinteza sa personală" în 

persoana regelui căruia îi urmează imediat ducele, şef al gu
vernului şi deţinător al mal multor portofolii ministeriale. Pute
rea centrala e reprezentată în 72 provincii prin prefecţi iar în 
comune prin primari. Aceste subdiviziuni Mussolini le numeşte 
çorpôrafiunl teritoriale, 
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Precum regele e o sinteză personală a statului, Marele 
consiliu este sinteza colegială a organisaţiunilor statului corpo
rativ. El e un organ constituţional prezidat de Mussolini şi 
compus din toţi şefii organizaţiilor fasciste. Aceste organizaţii a 
căror sinteză colegiale e marele consiliu sunt sindicatele, con-
federaţiile naţionale şi corporaţiunile. Orice activitate economică 
e sindicalizată. Muncitorii de o parte, patronii de ceialaltă sunt 
reprezentaţi în mod legal numai de către sindicat. 

Confederaţiile naţionale, cari urmează în gradaţie imediat 
după sindicate, au menirea să coordoneze interesele acestor din 
urmă, să disciplineze acţiunea acestora. 

In fine, corporaţia are rolul unui arbitru asupra diferende
lor iscate între cele două organizaţluni precedente. Ea fixează 
în urma înţelegerii dintre interesaţi, regulele relative la condi-
ţiunile de muncă în diferitele întreprinderi. Aceste corporaţiuni 
formează „organizaţia unitară şi naţională a forţelor producţiei 
italiene". Ele au ministerul lor propriu : ministerul corpora-
ţiunilor. 

Iată deci importanţa care i-a fost acordată muncii în 
cadrele noului stat italian. 

Casi complectare a acestor economice unităţi Mussolini a 
menţinut vechile camere şi senatul — ai cărui membrii sunt 
numiţi direct de guvern = adăugându-le ansamblul quinquenal. 
Acest din urmă nu deliberează ci au chemarea de a asigura 
un contact rapid între guvern şi popor, prin mijlocirea notabili
tăţilor şi a şefilor organizaţiilor fasciste. 

Mecanismul electoral, care se adaptează nouilor cadre, 
asigură caracterul corporativ al asamblelor naţionale. Noua lege 
electorală (1928) se bazează pe principiul reprezentării sindi
catelor, a confederaţiilor naţionale şi a unor asociaţii morale 
recunoscute de stat (mutilaţii, vechii combatanţi, centrul 
catolic etc). 

Operaţiunile electorale se Succed astfel : Colegiul electoral} 
formât din unităţile amintite mai înainte, designează o mie de 



candidati dintre cari marele consiliu alege patru sute, număr la 
care e fixat contingentul camerii corporative. Dar marele consiliu 
are latitudinea de a Introduce pe lista naţionala şi persoane pe 
cari colegiul electoral le-a omis. 

Pe urmă colegiul electoral este Invitat să se pronunţe 
asupra ratificării sau refusării, singurei liste, ieşită delà marele 
consiliu. 

Acest colegiu formează o circumscripţie unică iar rezulta
tele scrutinului sunt totalizate la curtea de apel din Roma. 

Sunt considerati alegători toţi cetăţenii cari achită o con
tribuţie sindicala sau cari plătesc un ipozit de minimun 100 
lire pe an. 

Pe lângă o organizaţie atât de riguros şi metodic aservită 
ideologiei fasciste bineînţeles că o opoziţie nu poate să se înj
ghebeze şi coordoneze fascismului, deci orice companie electo
rală e abolită. 

Cele trei operaţiuni electorale, de la corporatiuni la marele 
consiliu fascist iar de acolo la najiune realizează reprezentanta 
aşa cum a voit o Mussolini : „corporativă, fascistă şi naţională". 

Paris 15 Maiu 1929. 

Dr. !ON SĂLĂOIANU. 

Autoritatea şi puterea sunt două lucruri deosebite : autori
tatea se exercită numai moralminte şi are înrâurire asupra 
inimii; nici odată forja sau teroarea nu isbutesc a o da: ea 
presupune dreptate în cel ce o exercită şi respect în cel ce o 
suportă. 

Legouvé. 



VIAŢA CREŞTINEASCĂ. * ) 

— îndrumări pentru fete — 

(Continuare şi sfârşit) 

21 

Adevărată creşt ină , este acea care îşi face o mândrie din 
datoria de a da fiecăruia cu ce-i este datoare, dintt'un adânc 
sentiment de dreptate. Ea pricepe ce însamnă posiţiunea socială 
şi respectă pe toţi aceia, pe cari Providenţa i a aşezat mai sus 
decât pe ea. — Ea nu despreţuieşte pe nime, dar nici nu se 
linguşeşte. Ea ştie să combine regulele de bună cuviinţă, cu 
regulele conştiinţei, — ea vrea ca mai întâiu Dumnezeu să fie 
mulţumit de purtarea ei. — Gata să plătească cu ce este datoare 
ori cui, gata să împrumute, — pedantă în a restitui celor cari 
au împrumutat-o. 

In diferende, ea ştie să-şi apere drepturile cu simplicitate, 
preferă însă, să se supună, decât să cauzeze vre-o pagubă ne
meritată. 

22 

Adevărată creşt ină, este acea care înaintează din virtute 
în virtute, care nu se dă înapoi - şi care nu este nici laşă 
nici molatecă în serviciul lui Dzeu. Dinpotrivâ, ea simte din zi 
în zi, dorinţe noui, de-a fi şi mal credincioasă şi de-a progresa 
în virtute şi dragoste faţă de împlinirea datorinţelor. Ea caută 
mijloace pretutindeni, profitând de tot ce i-ar putea servi la 
acest scop. — Ea trăieşte liniştită şi veselă, atât în suferinţe, 
cât şi în bucurii, ştiindu»se între fiii lui Dzeu. — Ea petrece 

*) Traducere din cartea: „Le Livre de piété de Ia jeune Fille „ediţia 
720-a, 818 pagini, — editura Aubanel frères, Avignon, Franţa. 



viata, considerându-se în presenta Iui Dzeu, făcând toate lucru
rile cu devotament, ştiind că pe Dzeu are onoarea s ă i ser
vească — şi că Dzeu o vede şi o apreciază. — îi c teamă să 
nu-1 supere — şl se nizueşte mereu, să-i arate prin noul dovezi, 
dragostea şi devotamentul ei. — In fiecare zi, încearcă să facă 
lucrurile cu mai multă preciziune, cu mai multă evlavie, decât 
eri. Nu râvneşte să facă mai mult, ci numai să facă mai bine, 
ştiind că aceasta râvnă, aceasta dorinţă, îi place bunului Dzeu. 

23 

Adevărată creşt ină, este acea care pătrunsă de presenta 
Iul Dzeu, se mentine totdeauna într'o mare rezervă şl într'o 
sinceră modestie. Ea nu permite să se strecoare în sufletul ei— 
ştiind că Dzeu o vede, — nici un gând, cari ar putea-o face 
să roşească, dacă acesta ar putea fi vizibil înaintea oamenilor. 
Ea nu-şi permite nici-o purtare, nici-o t i n u t ä necuviincioasă. 
Ea nu rosteşte nici-un cuvânt, nu citeşte nici-o carte, care ar 
trebui s'o ascundă înaintea lui Dzeu. Cum pentru ea, Dzeu este 
în tot locul de fată prin nemărginirea Sa, ea este modestă în 
tot locul şi mai ales în public, atât ziua, cât şl noaptea. Când 
să gândeşte că trupurile noastre sunt Temple a Sfântului Spirit— 
şi când se gândeşte că ele au fost sfinţite prin sf. Botei, prin 
sf. Confirmafiune şi prin sf. Eucaristie, ea ie respectă ca şi pe 
nişte vase sacre, atât la ea, cât şi la alţii — îşi dă seamă, c i 
acestea ar fi pierdute pentru Dzeu, dacă s Jar profana. 

24 

Adevărată creşt ină , este acea care, practică totdeauna 
simplicitatea pe care bunul Dzeu, o cere delà fiii Săi. Un suflet 
de acest fel, caută numai pe Dzeu şi numai să-L mulţumească, 
uşor abzlce de toate celealalte. — Ea nu ştie ce înseamnă a te 
preface, o înşela, a fi hlpocrit, deoarece ea ştie că Dzeu vede 
tot ce se petrece în inima ei şl este cu neputinţă să se ascundă 
ceva în fa{a ochilor Lut Prin această fericită disposile, ea 
pregăteşte în inima sa o locuinţă vrednică pentru Dzeu, — 
pentrucă lui Dzeu îi place să se întreţină cu sufletele simple 
Ea spune simplu: da, sau nu, ea crede ceace i-se spune şi s c 
|«r«şte it-a suspiţiona şau de-a cerceta, dacă vre-un cuvânt ar 



avea două înţelesuri. —- Fără îndoială, că poate fi şi înşelată 
uneori, dar ea preferă să fie înşelată, păcălită, decât să fie 
mereu neliniştită şi consumată de bănuieli. 

25 
Adevăra tă c reş t ină , este acea, care instruită la picioarele 

Mântuitorului, este pătrunsă de spiritul lui de blândeţe. Ea să 
poartă cu blândeţe, ştiind că acesta este caracterul propriu a 
lui Dzeu, care ie face toate cu o linişte suverană. Ea sufere cu 
o paciinţă uimitoare, nedreptăţile, împotrivirile şi nsultele oame
nilor, pe cari i-a încărcat cu binefacerile ei. Astfel, pentru ea 
nu-i nici-o greutate să rabde mojiciile, defectele şi alte stângăcii 
a de-aproapelui. — Dacă trebue să corecteze, ea aşteaptă până 
ce trece supărarea sau indisposiţia celui culpabil sau a ei, — şi 
prin aceasta discreţie înţeleaptă, ea face folositoare îndrumările 
pe cari le propune în urma inspiraţiei Spiritului Sf Ea încearcă 
să se menţină mereu în pace şi linişte, pentruca vorbele eşite 
din inima ei, să fie totdeauna dulci şi împăciuitoare. Ea se 
nizueşte să fie tot deauna cu zimbetul pe buze, ca să nu respingă 
pe nime, prin înfăţişarea sa. 

Rugăciunea ei cea mai iubită este : Isuse. blând şi zmerit 
cu inima, fă inima mea, asemenea cu inima Ta. 

26 
Adevăra tă creş t ină , este acea care, nu se încrede orbiş 

nici în ea însaş şi fuge de toate ocaziunile cari ar putea-o duce 
la r3u. Ea ştie că este slabă şi se fereşte să se razime prea 
mult pe puterea ei de bună voinţă. Rstfel, ea îndepărtează delà 
casa lor, toate cărţile suspecte, toate jurnalele şi revistele pri
mejdioase sau uşuratice, toate tablourile obscene, toate cântecele 
cari i-ar putea excita pasiunile. Tot astfel, se fereşte de specta
cole, de serbări publice, de adunări profane - şi dacă tocmai 
ar fi obligată uneori să participe la asemenea întruniri primej
dioase, ea se recomandă în grija bunului Dzeu, se înarmează 
cu rugăciuni si cu toate precauţiunile, spunând la plecare : 
Dumnezeul meu, păzeşte-mă l 

27 
Adevăra tă c reş t ină , este acea, care este totdeauna ocupată 

şi-i pare rău după vremea petrecută în z,adar. Fără îndoială, că 



nu-şi arată suferinţa ce o simte când este deranjată, pentrucă 
această deranjare poate să-i fie o nouă ocazîune de-a exercita ó 
virtute, — dublează însă eforturile la luciu, când îl poate relua. 
— Ordinea, curăţenia, buna rânduială, grijile materiale, preocu
pări intelectuale, lucru pentru săraci, năzuinţa de-a alina su
ferinţele celor pe cari îi iubeşte, nu ştie pe care să le împli
nească ? Descurajarea, sensualitatea, tristeţa, preocupări deşarte, 
vanitatea, nu se pot strecura într'un suflet care este ocupat şi 
munceşte. — Sfinţii totdeauna au avut mult de lucru şi au 
lucrat mult. 

28 
Adevăra tă c reş t ină , este acea, care dă bucuros pomană 

celor lipsiţi. Ba ştie, că pomana nu este numai o simplă operă 
de binefacere, ci este o adevărată datorie, pentru fiecare creştin. 
Ea ştie c ă i este îngăduit fără îndoială, să se folosească din 
belşug, de bunurile pe cari Dzeu i - l ea dăruit, dar ştie şi acea, 
că aceste bunuri sunt a lui Dzeu, care le a încredinţat în mâi
nile ei, pentru a ajuta cu ele şi pe cei ce sufere. Ea ştie că 
pomana răscumpără păcatele — şi că privită chiar din punct 
de vedere omenesc, ea nu sărăceşte pe nime. Astfel, ea primeşte 
cu bucurie, toate ocaziile când poate face milă; — se lipseşte 
pe sine, numai să poată milui pe cei săraci şi bolnavi — şi 
pentru a cerceta pe cei nevoiaşi, pentru a mângâia pe cei în
tristaţi, pentru a înstrui sau a face să fie instruiţi, cei săraci şi 
nepricepuţi; toate aceste, le face cu bucurie, ştiind că face 
plăcere lui Dzeu şi alină suferinţele fiilor Lui. 

29 
Adevăra tă creş t ină , se socoteşte fica lui Dzeu — şi se 

poartă faţă de El, ca şi o copilă iubitoare şi ascultătoare. Se 
scoală cu gândul la El, sufere cu paciinţă şi cu recunoştinţă, 
toate încercările pe cari acest bun Părinte, permite să vină a-
supra ei. — Ea se socoteşte o elevă a lui Isus Christos; astfel 
ea ascultă ie glasul Lui, caută să-1 imiteze, păzeşte cu grije 
toate poruncile Lui, şi peste zi, merge adeseori înaintea 
Preasfântului Sacrament, pentru a se ruga, pentru a adora, pen
tru a asculta pe învăţătorul ei. — Ea se priveşte ca şi un Tem
plu a Sfântului Spirit — şi este totdeauna modestă, ocupat^ 



retrasă; - ea fuge, de tot ce i-ar putea displace, acestui oaspe 
divin, şi încunjură cu grije, tot ceeace ar putea altera, - fie 
chiar şi numai uşor, — locaşul, Templul Si. Spirit. 

30 
Adevăra tă c reş t ină , este acea,care priveşte mântuirea su

fletului, ca pe cea mai mare — şi unica — chestiune a sa. 
Singura chestiune importantă, delà care depinde fericirea sau 
nefericirea ei veşnică. Astfel din când în când, îngenunchind 
înaintea crucifixului, îngână în şoaptă cuvintele cari încetul cu 
încetul se gravează în sufletul ei devenint mobilul tururor fa
ptelor şi gândurilor sale : 

„Trecutul nu mai este, viitorul nu este în mâinile tale, 
n'ai decât presentul la dispoziţia ta — şi acest present, Dzeu 
ţi- 1-a dăruit pentru a câştiga veşnicia. — Pricepe bine aceste 
cuvinte : Un Dumnezeu, un moment, o vecinicie : Un Dzeu care 
te priveşte, un moment care trece, o veşnicie care te aşteaptă. 

„Un Dzeu care este totul, — un moment care nu este ni
mic, - o veşnicie care îţi dă s'au îţi răpeşte acest „tot", pentru 
totdeauna. 

„Dumnezeu te chiama, vino deci la El, — acest moment 
poate ispăşi un trecut păcătos, poaate merita o întreagă veşni
cie fericită, — aceasta veşnicie fericită, depinde delà voinţa ta ! 

(din franţuzeşte,) 

P. MATEIV. 

Cel ce crede în Dumnezeu, nu este nici odată singur. 



BISERICA 
in raport cu civilizaţia şi fericirea popoarelor. 

M. TH. CARADA *). 

Evanghel izarea . 
Dr. Ryan în „Binefacerile creştinismului", şi mai ales 

Chateaubriand în „Geniul creştinismului", au arătat, cum, pe 
lângă mântuirea sufletelor, creştinismul a avut şi are o înrâuri
re binefăcătoare asupra culturii şi civiiîzaţiunii omeneşti. Din 
toate privirile dar, se impune ca religiunea creştină să se întin
dă pe toată faţa pământului. Opera de propagandă religioasă, 
este dar o datorie pentru papi. „Mergeţi şi învăţaţi toate po
poarele" a zis Mântuitorul ; iar Vicarul lui, niciodată, nu s'a 
dat în lături, delà această porunca. Opera de lăţire, a creştinis
mului, este operă papală, Misiunile cari au împrăştiat creştinis
mul în China şl Japonia, în Continentul Nou, şi Africa; au fost 
misiuni papale. Aceşti sfinţi misionari nu numai odată au ajuns 
mucenici, cu sutele sunt cei ce şi-au jertfit sângele pentru cre
dinţă. Nu d« mult, la 1862, în China şi Indochina, au fost mun
ciţi şi ucişi şi ucişi sute de misionari catolici, cari veniseră acolo 
spre a vesti Evanghelia lui Hristos. In africa, Cardinalul Lavi-
gerie, întemeiază, tot în spre sfârşitul veacului al XIX, ordinul 
„Părinţilor albi", cari răspândesc creştinismul printre arabii din 
Asia şi Africa. In America de Sud, Chili şi Paraguai, au fost 
creştinate de salesianil lui Dom Bosco. Prin toate greutăţile şi 
vrăşmăşiile cu care a avut să lupte creştinismul, delà o vreme ; 
Papa nu a încetat un minut să trimită misionari, cari să răs
pândească lumina creştinismului la toate neamurile. 

Blândeţea, desinteresearea, spiritul evanghelic şi apostolesc 
al misionarilor, au făcut şi fac minuni. Din nenorocirea prç« 

*! Din volumul epuizat: „Papa", 



testantlsmul, prin misiunile sale, contribue mult ca opera de 
creştinizare să îie mult mai înceată, decât ar trebui. Misiunile 
protestante, pe care cu parale multe le echipează duhul diho
niei şi al urii, nu ştiu a face decât încurcătură. Mai totdeauna 
misionari politici în primul rând, ei vin în ţările păgâne ca să 
sădească ura împotriva creştinismului. Ei servesc mai ales inte
resele politice ale celor ce îi subvenţionează. Un exemplu tipic, 
sunt misiunile protestante din Madagascar. Atât cât Francia nu 
pers3cuta catolicismul pe faţă, ele erau în slujba Angliei, şi nu 
au dovenit filofranceze, decât atunci când Republica începu să 
persecute cu violenţă catolicismul. 

Dar nici nu se poate adăsta altceva mai bun, delà misio
narii protestanţi. Desbinaţi fntr'o sumedenie de secte, cu intere
se opuse, ei nu au decât ceva comun : ura catolicismului, a creş
tinismului adevărat. 

Un misionar anglican, Melvil Home, scria în 1794 : „Mi
sionarul trebuie să fie străin de orice sectarism, şi să fie domi
nat de duhul catolic. Trebuie să ştie că nu are să propovădu
iască nici calvinismul, nici lutheranismul ; nimic alt decât creş
tinismul. Scopul lui nu este nici a propaga ierathie anglicană, 
nici principii protestante, ci de a sluji Biserica Universală". 

Din nenorocire protestanţii, nu pot pricepe acest lucru. De 
aceea nu este de mirare că precum recunoaşte Cavalerul Iones, 
englezii au fost incapabili a propăvădui creştin.smul, în Indii. 

Dr. Buchman, teolog anglican, recunoaşte că în India ca
tolicismul face progrese ; iar protestantismul este absolut inca
pabil să lupte cu această influenţă. 

Lucrul nu e extraordinar. Misionarul trebuie să fie pătruns 
de focul credinţei, şi pregătit de orice jertfă. Misionarul protes
tant care pleacă în misiune, cu nevasta, cu copii şi două trei 
doici şi dădace după ei, este absolut incapabil să fie apostol al 
lui Hristos. Apoi cei mai mulţi misionari, nici nu cted. în anul 
1909, în New-York, teologul George Filtch a susţinut în faţa 
profesorilor, că Hristos a fost numai om, că nu a înviat, că n'a 
făcut minuni, că Născătoarea de Dumnezeu nu a fost fecioară, 
că Adam şi Eva sunt fiinţe legendare; şi. totuş, cu 10 voturi 
contra 7, a fost numit pastor protestant şi trimis în misiuni, 



Astfel de misionari, oricât de bine plătiţi, oricât ar fi de 
îmbărbătaţi ăi consuli şi agenţii consulari, nu vor face creştini 
în vecii vecilor. Ei nu pot decât să facă rău, cum au făcut ar
menilor şi copţilor, printre cari a pătruns duhul protestant, gra
ţie banilor şi influentelor politice. 

Protestantismul, nu face proseliti decât între ovrei. Inir'o 
statistică ce s'a publicat, am văzut că în veacul al XIX, au tre
cut la creştinism — în Europa — 1.200.000 ovrei. Majoritatea 
acestor ovrei, s'au făcut protestanţi. Sincer ne punem întrebarea : 
dacă aceşti ovrei au trecut ia creştinism, or la o sectă care mat 
uşor şi mai fără pericol poate lovi în creştinism. 

Desidenţii orientali, nu încurcă lumea cu misiuni. Un ie
rarh ortodox neunit, îşi exprima e dată mirarea că Papa mai fa
ce propagandă. Bisericile ortodoxe neunite cred că sunt datoa
re a nu mai face propagandă. Din neputinţa lor, îşi fac fală. 
Doaf ruşii au încercat, cu oarecare succes, o misiune în Japo
nia. Pornită din calcule politice, misiunea Tusa din Japonia, de 
mül nu mai progresează. Acum părinţii iezuiţi, lucrează cu fo
los în imperiul Japonez. Muscalii se lăudau, acum câţiva ani, 
că au distrus eresul nestorian, că nestorienii au trecut la „or
todoxia neunită". Era insă o veste absolut neîntemeiată': nesto
rienii există încă. In anul 1904, câteva mii de nestorieni, cu un 
episcop în cap, cu nepotul Catolicosului nestorian în frunte, au 
trecut la unire cu Roma. 

Liber ta tea . 

Nimeni nu a lucrat mai mult pentru libertatea oamenilor, 
ca papii. Se ştie în ce stare adusese păgânismul, omenirea. Ro
bia domnea pretutindeni. Cetăţeanul cu mii de sclavi, era chiar 
el sclavul tiraniei care robise întreg pământul. Netăgăduit că ri
dicarea demnităţii omeneşti, preţuirea libertăţii, se datorează 
principiilor de egalitate şi fraternitate creştină, 

Papii au dus o luptă straşnică şi neîncetată contra scia* 
vagiulul. Papa Alexandru III, la 1167, dete un canon prin care 
opri robirea creştinilor. In America, St. Franclsc-Xavier, misio
nar papal, luptă cu succes împotriva robirii indienilor. Vrednici 
de ţinut minte este, că pe când statele catolice luptau pentru 



distrugerea robirii negrilor, Olanda protestantă şi Anglia eretică 
încearcă tot ce pot ca să facă imposibilă, pedepsirea acesei ru
şinoase negustorii. In Orient, în fine, nici până azi creştinii or
todocşi nu se sperie de robie. Ultimul stat european, care a 
desfiinţat robia ţiganilor, au fost Principatele Române, în cari, 
până la 1840, aveau robi chiar episcopii şi mănăstirile. 

Dar femeia, mai mult decât bărbatul, îşi datorează liberta
tea creştinismului. El a ridicat-o : Dumnezeu născându se din 
muere, dete femeii o demnitate care nu o avusese nici odată 
până atunci. Apoi prin constituirea familiei, prin oprirea repu
dierilor care fac pe femei roabe ale plăcerii bărbatului, prin 
proslăvirea fecioarei, creştinismul a desrobit pe femeie. De sigur 
creştinismul nu înţelege prin desrobirea femeii, îngăduirea te
mati să îmbrăţişeze cariere care sunt absolut protivnice firii, 
tocmai de aceea, creştinismul a deschis femeii o carieră nobiiă 
Mumă sau fecioară, ftmeia creştină poate găsi, în îndeplinirea 
datoriei sale, mângâiere, libertate şi fericire. 

Libertatea este dar operă creştină, operă papală. 

Cel ibatul preoţ i lor . 

Pare însă unora că celibatul preoţilor, este o piedică pusă 
libertăţii individuale, de către papi. Să vedem dar cum stă luc
rul. Intre preoţie şi curăţie, este o legătură care se pierde în 
negura vremiîor. Păgânisfnul chiar, nu era lipsit de cunoştinţa 
acestui adevăr. 

Preoţii egipteni nu putea avea, decât o singură femeie. La 
greci, ierofantul nu se putea căsători. El era dator, să trăiască 
în cea mai mare strictă înfrânare. Preoţii etiopieni erau neînsu
raţi, şi trăiau în monastiri aspre, La Atena pveoiesele lui Ceres 
erau datoare să trăiască, şi ele tot în înfrânare. 

La evrei, preotul nu putea lua în căsătorie o femeie divor
ţata; ba marele preot nu avea voie să ia, nici chiar o văduvă. 
Taimudul ne spune că, deşi poligamia era îngăduită evreilor, ma
relui preot nu-i era îngăduit mai mult de o femeie, şi toţi cel 
ce veneau la-jertfelnice trebuiau să fie curaţi . 

Tot aşa în America, în Peru găsim legi» care înfrânează 
pe preoţi. Fecioare închinate dumnezeirii, aflăm pretutindeni 



Cultul vestalelor, străluci şi pieii cu Imperiul-Roman. La Atena, 
focul din templul Minerve!, tra păzit de fecioare. La romani era 
chiar credinţa că : „Deşi după treizeci de ani de serviciu, ves
talele se puteau căsători, nunţile acestea erau nefericite"3). 

Călătorii ne asigură că erau călugări şl călugăriţe In Mexic; 
că sunt încă In China. 

Pretutindeni, după feciorie, văduvia se bucura de o 
cinste deosebită. Este obştească credinţa, că viaţa curată este 
plăcută dumnezelril. 

La romani, cei mai însemnaţi demnitari ai imperiului, con
siderau cinste mare să aibă o fiică vestală. Fiica lui Polion este 
preferită tetei lui Agripa, fiindcă muma, ei nu fusese decât a 
unui singur bărbat, pe când Agripa îsi pângărise casa prin 
divorţ. 

In legiuirile lui Menu citim că: „Ucenicii lui Isus păstrau 
fecioria nu din poruncă, ci din dorinţa de a plăcea lui Dum
nezeu". 

Atât ajunge, ca să pricepem că fecioria şl înfrânarea au 
fost totdeauna cerute preoţilor, chiar în păgânismul cel mai des
frânat. Hristos — în adevăr — nu a oprit pe cei căsătoriţi de
là preoţie; dar nici nu i-a chemat.^Sf. Apostol Pavel poruncind 
preoţilor însuraţi, să trăiască ca şi cum nu ar fi; arată că cel 
chemat la preoţie, după ce se căsătorise, era ţinut a trăi în 
înfrânarc. 

Greutatea pe urma poruncii lui Pavel, a făcut ca Biserica, 
curând după asta, să la mSsurl disciplinare. A oprit pe preoţii 
însuraţi delà episcopie. In Apus, Sf. Grigorie cel Mare, a mers 
mai departe: a oprit hirotonia celor căsătoriţi, a întemeiat celi
batul preoţilor. In Orient, papii au îngăduit hirotonirea celor 
căsătoriţi. 

Totuşi în creştinism sunt lucruri atât de inalte şi sublime, 
încât în regulă generală, preoţia nu poate aparţine decât la nişte 
oameni cu totul superiori celorlalţi. 

La început pretutindeni. — şi acum încă în Orient, — se 
hirotonisesc preoţi, şi cel căsătoriţi. Un ortodox neunit, Metodie 
Arhiepiscopul Tverului. scrie: «Cred că Biserica nu a îngăduit 

1) Inst. - Lips, Syntagma de Vest. Cap. Vf, 
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niciodată preoţilor căsătoria, afară de caz de nevoe, şi de mare 
nevoe încă. Spre pildă când cei pregătiţi de preoţie nu sunt j 
în stare a se înfrâna, şi nu se găsesc alţii. Aşa că Biserica pe 
neînfrânaţii aceştia îi primeşte, însă numai din întâmplare, şi 
mai mult din silă». Aşa scrie un arhiereu rus, un mare vrăş
maş al catolicismului. Cu toate acestea azi, mai toate bisericile 
ortodoxe ncunite, în regulă generală hirotonesc preoţi, doar pe 
cei căsătoriţi. Ba în România, prin kg i din afară, primite şi e-
xecutate de Biserica Autocefală, căsătoria a devenit obligatorie 
pentru candidaţii la preoţie, lată o călcare a Sfintei Tradiţiuniî, 
a Scripturelor şi a canoanelor, care constitue cel mai mare a-
tentat în potriva libertăţii individuale. 

Nimeni nu sileşte, în Apus, pe seminaristul care nu are 
vocaţie, să se facă preot. Din potiivă, cei chemaţi să pue manile 
pe ei, caută să depărteze pe cei ce arată că nu vor fi buni pre
oţi. Dar a sili pe un om cu vocaţie preoţească, să se căsăto
rească musai, nu numai este un atentat la libertatea individua
lă, nu numai că dă naştere la o prostituire clericală; dar s'au 
văzut clerici siliţi a minţi lumii, luându-şl soţii de care nu a-
veau nevoe, şi lumea închizând ochii la greşelele preoteselor. 
Aşa ceva nu există în clerul catolic. Apuseanul care nu vrea 
să se înfrâneze, simte că nu are vocaţie şi apucă altă cale. Iar 
clericul unit se insoată — dacă vrea — înainte de hirotonie; 
ori de simte drag de înfrănare, primeşte darul neînsurat fiind. 

Un lucru nu cred că se poate tăgădui cineva.- că cel ne
însurat, cel ce nu are familie, este capabil să îndeplinească mai 
uşor multiplele şi grelele sarcini ale'preoţiei. 

Celor ce vorbesc de legile firii, le spunem că se exage
rează mult acelea legi ale firii. Exemplele din viaţa lumească 
ne dovedesc, că înfrânarca nu este aşa de grea, pentru cel 
chemat şi piegati! la aceasta. Medicii, ba chiar o întreagă facul
tate de medicină dintr'un oraş protestant, recunosc că fecioria 
nu e nici Imposibilă, nici vătămătoare sănătăţii, Totul e chestie 
de educaţie ş! de regim, 

De altfel iată ce spune Voltaire*. % Viaţa lumeasca e mult 
mai păcătoasă ca viaţa preoţilor ; dar de neregulele preoţilor s'a 
Vorbit mai mult, pentruca ele erau în contradicţie eu regula 
§enerală»e 



Şi fiindcă cei neştiutori laudă clerul protestant, care se în
soară şi de zece ori de vrea, să cităm câteva exemple din ce
lebrii scriitori protestanţi. 

Gibbon scrie: «Protestantismul a înjosit clerul. Preoţii pro
testanţi au pierdut orice aparentă religioasă, s'au pus cu totul 
sub picioarele puterii Statului». 

Rousseau scria unei doamne catolice : «Iubesc clerul D-v. 
catolic, atât cât urăsc pe al nostru, pe cel calvinesc. Am o mul
ţime de prieteni în clerul francez». 

Drept este că, protestanţii nici nu au nici un cler propriu 
zis. Ei nu au taina preoţiei. Cei ce predică şi citesc rugăciuni 
In templele protestante, sunt nişte mireni cari au făcut studii 
teologice, nimic mai mult. 

(va urma) 

ISTORIA LEGALĂ A CONGREGAŢIILOR CĂLUGĂ
REŞTI ÎN FRANŢA DELA 1789 ÎNCOACE. 

de D. AUGUST RIVET. 

(ftev. cat. a Instttuţiunilor şi a Deptului). 

Acum opt ani, Dl. Paul Nourrisson publica o „Istorie a 
libertăţii asocierii în Franţa delà 1789 încoace", lucrare înse
mnată, cea mai complectă dintre câte s'au dat în vileag şi la 
care vor trebui să recurgă acum siliţi întru câtva, aceia pe 
cari îi interesează această chestiune fundamentală. Acest studiu 
cu un caracter general pregătea în mod firesc pe autor să se 
lege mai pe deplin de o altă lăture a chestiunii, acea care pri
veşte Congregaţiile. Pe tărâmul acesta istoricul n'ar trebui să 
se mărginească la căutarea enciclopedică a unei serii lungi de 
legi decrete, hotărâri de jurisprudents ; ca să le înţeleagă să le 
preţuiască şi să desprindă urmările, el va avea lipsă dé 0 înăl
ţime de vederi, o neatârnare şi sinceritate rare. Dl Nourrisson n'a 
fost niai pre jos de această sarcină ; cartea sa : Istoria 
legală a Congregaţiilor călugăreşti în Franţa începând delà 
1789, va aduce o nouă şi preţioasă contribuţie la deslegarea li
nei probleme, care a preocupat Guvernele de secoli şi care, în 



timpul de faţă, prezintă un interes capital pentru pacificarea 
lăuntrică a ţări noastre şi pentru înrâurirea sa în afară. 

Toate legislaţiile, bine înţeles, cu excepţia celor din Mexic 
şl Rusia, dovedesc astăzi o evoluţie spre libertate. Dacă Franţa 
ar rămâne înafara acestei mişcări, dacă ea ar păstra o legislaţie, 
pe care au decretat-o părerile contrare dreptului şi pe care bu
nul simţ te reţine chiar adeseori să o aplici, răul cel mai mic 
ar fi că ea s'ar afla într'o stare de inferioritate umilitoare, flr 
fi de neadmis ca să fim noi, după spusa lui lules Simon, „cei 
dintâi, cari am procamat libertatea cei din urmă, cari am apli
cat-o acasă". 

In privinţa aceasta ca şi în celelalte, istoria e chemată să 
dea lămuriri preţioase. Să încercăm dar repede a urma expune
rea D-lui Nourrisson. 

î n a i n t e a Revolu ţ ie i delà 1789. 

Nu intra în cadrul lucrării să studieze regimul legal al 
Congregaţiilor sub vechiul regim. Dl. Nourrisson se mărgineşte 
dar să schiţeze întreacât trăsăturile caracteristice, a căror cunoş
tinţă e neapărat de lipsă pentru a putea urmări evoluţia ideilor 
începând delà 178Q. Unui regim de libertate sub jurisdicţia e-
plscopilor, în vremea evului mediu, îi va urma sub înrâurirea 
legisţllor, cu monarhia absolută, un regim de protecţiune su-
praveghlată: începând cu secolul al XVI lea, comunităţile c ă l u 
găreşti nu mai fiinţează decât în virtutea autorizării regale. Re
galitatea a ajuns până acolo ca să vadă în principiul asocierii 
o piedică puterea Statului „piedecă ce trebue nimicită pentru 
a i asigura atot putinţa" : aceasta e concepţia, care se va ac
centua în toate epocile, când Statul, oricare ar fi forma politică 
adeptată, se va inspira în diferite grade din idei despotice. 

In ultimele veacuri ale vechii monarhii orice asociaţie e 
socotită ca o concesie a puterii regale. Pentru comunităţi, rege
le, care se pricepe a fi ocrotitorul, păstrătorul şi executorul le
gilor Bisericii", cum spunea Dl. Rousse în faimoasa sa „Con
sultaţie" „facodin viaţa monahala şi din societatea mănăstirească 
o instituţie publică, a cărei supraveghere şi pază îl sunt încre
dinţate lui, şl care are, în orei nea generala a Statului, locul 
său, rangul, rolul, atârnărilc şl prlvelegiile sale", 

In mările Örduri regulare, voturile solemne, puse sub ga* 
ranţia Statului, aduceau cu sine moartea civilă a călugărului şi 
acesta poate fi adus la mănăstirea sa de puterea seculară dacă 
cearcă sl calce regula. De altă parte, regele poate numi în à-
f is te Orduri aproape pe toţi stareţii şi abaţii, şl Ia sfârşitul 



vcavUlui al XVIlI-lea el dispune prin „comanda" de mijlocul de 
a da veniturile majorităţii mănăstirilor de bărbaţi unor oamenii 
pe placul său şi chiar anumitor înşi, ce nu fac parte din ordu-
rile călugăreşti, ceeace e un izvor de mari abusuri. 

Această stare a lucrurilor se va prăbuşi de tot impreună 
cu monarhia: la sfârşitul veacului al XVIII Iea. o situaţie de tot 
nouă se va stanili, care nu va avea nimic comun cu cea veche, 
Ar fi lucru copilăresc să invocăm în zilele noastre contra Con- ' 
gregaţiilor dispoziţiile legale ale unui trecut stins. Şi cu toate 
acestea Dl Nourrisson observă cu dreptul, că din acest trecut 
vor dăinui amintiri, cari vor avea în viitor o înrâurire foarte 
mare: „Cu toată transformarea totală, ce se va înfăptui prin 
spulberarea vechiului regim, Congregaţia va continua-să apară 
ca o organizaţie privilegiată. Abusurile, ce rezultau din acumu
larea bunurilor abătute adeseori delà adevărata destinaţie vor 
întreţine teama mânii-moarte şi vor face să se uite binefacerile 
Ordurilor călugăreşti. Amintirea constrângerii legale, care apăsa 
asupra călugărului legat prin voturile solemne va dăinui ca o 
dovadă a lăpădării persoalifăţii Atacurile filozofilor antireligiosi 
se vor restrângeam prejudecăţile cari supraveţuiesc reînoirii mo
derne a vieţii călugăreşti; se va afla în ele argumente pentru a 
nu recunoaşte devotamentul cel mai liber şi cel mat nobil de-
sinteresat. 

In legământul, care nu va mai avea nici o putere legală 
şi care va purcede numai din conştiinţă, se va vedea şi pe mai 
departe „o micşorare a personalităţii umane". In sfârşit, şi mai 
presus de toate amintirea vechiului regim va dăinui în ideea 
aceasta că Congregaţia religioasă trebue să fie supusă unei 
legislaţii osebite şi mai ales, că ea nu poate exista decât cu 
autorizaţia Statului, care o poate oricând desfiinţa. Această idee 
moştenită delà vechea orânduială, va stăpâni întreaga noastră 
legislaţie modernă ; ea va supraviţui chiar prăbuşirii vechiului 
regim prin mişcare revoluţionară. 

Revoluţia desfiinţează dreptul de asoc iere . 

Revoluţia are să schimbe starea comunităţilor călugăreşti. 
Noţiunea dreptului de asociere, care avea roade frumoase în 
veacul de mijloc şi pe care legiştli o distruseră încetul cu în
cetul în decursul ultimilor veacuri, dispare cu totul. Principiul 
siăpânitor va fi principiul individualist, insuflat de Rousseau şi de 
doctrina suveranităţii absolute a Statului. Orice grupare trebue 
să fie proscrisă în afară de Stat căci „să cuvine să nu fie 
societate particulară în stat". Intr'o vreme, când aveau pe buze 



numai cuvântul libertate, s'au lăsat hipnotizaţi de teoriile Con
tractului social, care constitue negarea oricărei libertăţi. Nu 
există un sofism, care să nu şi fi găsit expresia în discursurile 
teoreticianilor Adunării Constituante, şi parlamentarii, cari în 
1901 şi în 1904 s'au făcut promotorii măsurilor contra Congre
gaţiilor au reprodus numai, adesea textual, pe aceia, cari îi place 
unei şcoli oarecare să-i numească marii strămoşi delà 1789, 
Thouret şi Treilhard mai ales. „In clipa aceasta de regenerare — 
spune Thouret la şedinţa din 23 Oct. 1789 — persoanele, lu
crurile, totul e supus în Stat naţiunii exercitând cea mai mare 
putere a sa... Statul are o putere absoluta asupra tuturor cor-
poraţlunllor, nu numai asupra modului lor de fiinţare, ci şi 
asupra existenţei lor". „Ordurile călugăreşti — va declara Bar-
nave — sunt protivnice societăţii şi Garat va adăuga că aşeză-
mintele călugăreşti sunt „violarea cea mai scandaloasă a dre— 
pturllor omului". 

Erau reforme de îndeplinit, instituţii de transformat, abusuri, 
ca acelea a „comandel" cari trebuiau să dispară. Li-s'a părut 
mai simplu să atace însuşi dreptul de asociere. Legea din 13 
Febr. 1890 începe cu oprirea voturilor monastice solemne, cari 
cereau moartea civilă, şi cu desfiinţarea Ordutilor, în cari se 
făceau atari voturi, Apoi Adunarea legislativă, în urma unor 
desbateri violente decretează din 18 Aug. 1792, suprimarea con
gregaţiilor seculare şi a confrăţiilor. Mal e nevoie să discutăm 
valoarea acestui text 7 Că a violat regulele legislative, indicate 
de Constituţie, de oarece n'a fost vorba să-1 supună aprobării 
regelui, pe care adunarea îl suspenda, aceasta e lucru evident. 
Dac'ar fi numai atât, n'ar fi rău. Tot ce se poate face mai bine 
cu această lege de circumstanţă, insuflată de ură şi râvnire, e 
să fie înşiruita printre legile, de cari vorbeşte Cormenin, cari 
„născute printre murdăriile turburărilor noastre, au pierit fără 
a fi desfiinţate formal şi prin propria lor mârşăvenie". 

Cu toate mustrarea aspră a lui Maury „nu se moşteneşte 
delà cei ce i-ai asasinat", confiscarea după oblceiu, a mers 
mână în mână cu proscrierea. Asta se înţelege că nu îmbună
tăţi starea financiara ; Toate bunurile confiscate au fost înghiţite 
de Tesaurul public, care e o gaură fără fund, şl s'au pierdut 
aid". Povestea miliardului Congregaţiilor, în 1901 a adeverit a-
devărătatea veşnică a vorbelor Iul Taine. 

Dispoziţiile legale, cari vor urma vor hărăzi aceeaşi perse
cuţie preoţiilor şi călugărilor. Povestirea amănunţită a acestora 
s'ar putea ^ăsl în „Istoria religioasă a revoluţiei franceze" a 
Dţuţ t|ela Qqrce, DJ Nourrisson trebuia să se mărginească s | 



le menţioneze pe scurt; dar el caută urmele, ce le-au lăsat ele 
şl conchide cu dreptul: „In ce priveşte Congregaţiile, legislaţia, 
mai ales delà 1792 in perioada revoluţionară, este o operă de 
distrugere oarbă, un isvor de nesiguranţa şi de prejudecăţi 
pentru viitor, originea unei politici de violenţă". 

Consulatul îngăduie anumitor Congregaţii 
să se reformeze. 

Consulatul va deschide o eră nouă. Ţara, sătulă de orgiile 
sângeroase ale Convenţiei şi Directoratului, are lipsă de ordine 
şl odihnă şi înţelege să ceari unei puteri garanţii împotriva 
reîntoarcerii la asemenea neorânduieli. Această putere, printr'o 
reacţiune, va impune nu numai unitatea, ci o centralizare fără 
pereche, care va ridica până la cel mai înalt punct atotputer
nicia Statului; izolarea cetăţenilor o să pară ca o chezăşie a 
păcii lăuntrice şl a siguranţei. înţelegem atunci, că nu poate fi 
vorba de părtinirea libertăţii de asociaţie. Totuşi, viaţa călugă
rească răspunde la astfel de scopuri, la astfel de lipsuri că un 
număr frumos de Congregaţii o sä se reînfiinţeze, mai întâiu 
cele cu spitale, cari, la dreptul vorbind, n'au pierit nici când, cu 
toată persecuţia, apoi cele, cari se ocupau cu învăţământul. In 
22 Aprilie 1801, Prefectul de poliţie semnalează că în Paris a 
găsit 62 de case călugăreşti. Oratorienii se reîntorc la luilly, 
Părinţii Credinţei se aşează din nou în Rmiens şi la Belley, 
iar Cisterclenii în Muntele Cenis. 

Decretul din 3 mesidor an XII cere lipsa autorizării. 

Aceasta desvoltare făcu bănuitori chiar şi pe acei, cari 
înţeleseră foloMiJ reluării legăturilor cu Papalitatea. 

Unele denunţări centralizate de Fouchéj întărâtarea din 
pricina unui şir de conspiraţii, la cari însă preoţimea rămase 
cu totul străină, au împins pe Napoleon, într'un moment de 
mânie, să semneze decretul din 3 mesidor an XII. Acest decret 
hotăreşte disolvarea Părinţilor Credinţei şi a Paccanariştllor şi 
aprobă legislaţia revoluţionară în ceeace priveşte legile „cari 
se împotrivesc îngăduirii" ordurilor călugăreşti, în cari membrii 
se leagă în voturi pe viaţă ; decide că nu se . va putea forma 
nici o asociaţie monahicească fără să fie autorizată prin decret. 
Congregaţiile neautorizate vor fi desfiinţate, iar, în caz de con
travenţie, membrii lor vor putea fi urmärjti „rhiar şt pe cale 
extraordinară*, • ! 
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îndeplinirea acestui decret a fost moale şi schimbăcioasă ; 
ea nu împiedecă desvoltarea aevea a unui număr mare de Con
gregaţii şi nu se poate vedea nici o urmărite judecătorească. 

Articolul 291 din Codul civil r e g l e m e n t e a z ă dreptul de 
asoc ia ţ ie . 

Codul penal în nişte articoli celebrii, vroi să reglementeze 
dreptul de asociaţie : articolul 291 supuse autorizaţiei asociaţiile 
de mai mult de 20 de persoane, „cari ar avea de scop să se 
adune în fiecare zi sau numai în anumite zile pentru a se 
ocupa cu lucruri religioase, literare, politice sau de altele. „Dar 
el nu amintea de loc despre numărul persoanelor ce fac asociaţia 
oprită, ori al celora, „cari locuiesc în casa unde se întruneşte 
asociaţia". Care era urmarea acestui regulament? Avem motivele 
cele mai serioase de-a crede, că prin el, Codai penal a abrogat 
decretul, dat dintr'o împrejurare în messidor; de altă parte 
până în 1900 nici când nu s'a părut cu putinţă să se aplice 
călugărilor articolul 291, De drept, trebue să admitem că dacă 
Congregaţiile neautorizate nu aveau personalitatea civilă, cel 
puţin nu cădeau sub nici o sancţiune penală. 

Restauraţ ia . 
Nu îndrăzneşte să dea libertatea întovărăşirii, dar acordă 

autorizaţii. 

Guvernul îndreptător al Restauraţiunii ar fi trebuit să a-
sigure libertatea asociaţiunilor călugăreşti, dar el se află într'o 
situaţie delicată. Dl. de La Gorce citează o vorbă de-a lui 
Ludovic al XVill-lea în ce priveşte, zice el, toată politica regelui 
pe tărâm religios: „Părinţii Iezuiţi să-şi ia din nou numele şi 
haina Congregaţiei, să-şi vadă fără sgomot de treburile lor, şi 
să nu aibă teamă de nimic." Patru Congregaţii de bărbaţi au 
fost autorizate aproape numai decât prin ordonanţe regale : 
Misiunile streine (2 Martie 1815), Lazariştil (3 Februarie 1816), 
Părinţii Sfântului Spirit (3 Februarie 1816), Preoţii SuJpicieni 
(3 Aprilie 1816). Dar acestea erau numai nişte masuri singura
tice: două legi însemnate nu întâ'zie a le urma, lege? din 17 
Februarie 1817 şi legea din 27 M >..u 1825. 

Legea din 1817 nu pomenea decât de aşezămintele biseri
ceşti; se admite totuşi că ţintea în aceîaş timp şi la Congregatile 
de barbeţi şi supunea recunoaşterea lor unei legi. Cu toată 
interpretarea aceasta largă, acest text nu păru a putea fi aplicai 



şi Congregaţiilor de femei; legea din 1825 avu de scop fixarea 
cartei lor. Pentru Congregaţiile, cari nu existau în 1825, auto
rizarea trebuia să fie dată printr'o lege. Pentru cele dinainte de 
această dată o ordonanţă ajungea. Anumite dispoziţii regle
mentau apoi felul autorizării libertăţilor, revocarea, care nicicând 
nu putea fi rostită decât printr'o lege, şi devoluţia bunurilor, 
în nişte condiţii, cari înlăturau absolut ori ce idee de jaf din 
partea Statului. 

Să ne însemnăm, că, fiindcă în ce priveşte acordarea auto
rizării legea socotea să părtinească Congregaţiile fiinţând înainte 
de 1825, e semn că nu le găsea de loc în neregulă din punct 
de vedere penal. Pe d'almintrelea, afară de un caz, în care era 
vorba de-o Comunitate aşezată la Schlestadt şi alcătuită aproape 
numai din Nemţi şi Elveţieni, nu se dă nici un caz de desfiin
ţare în tot timpul Restauraţiei. 

Totuş nu i o vreme, când opoziţia să-şi fi pus armele jos, 
şi campania, îndreptată contra „Congregaţiei" şi Iezuiţilor de 
alde D. de Montlosìer, a rămas celebră. „Memoriul de consultat 
asupra unui sistem religios şi politic, ţintând la răsturnarea 
religiei, societăţii şi tronului," scris într'un stil şi cu o violenţă, 
pe care nu le-ar desaproba scriitoraşii cei mai înverşunaţi din 
zilele noastre, pasiona opiniunea. Unii afectau a lua în serios 
pe vizionarul bolnav al cărui loc era într'o casă de sănătate. 
Carol X, rău inspirat, cedă şi semnă nenorocitele ordonanţe din 
16 Iunie 1828 privind la învăţământul din seminariile mici, şi 
cari în mod indirect puneau principiul că, nici o Congregaţie 
neautorizată nu poate preda. Ordonanţele acestea stârniră pro
testării energice, şi noi lupte frământară Camera în cursul celor 
doi ani următori. Restauraţiunea „liberală faţă de toate aso
ciaţiile, chiar faţă de acelea, cari trebuiau să-i aducă pierirea, 
prietenă Congregaţiilor, credea că va linişti opoziţia împlinindu-i 
într'o oarecare măsură voile. Ea trebuia să ajungă, printr'o 
slăbiciune de neînchipuit, până la a lua măsuri de perzecuţie". 
Aşa s'a pornit o urmărire împotriva Capucinilor din Marsilia: 
după doi ani ea a dus la sentinţa de achitare din 30 Iunie 1830 
a Curţii din Aix. 

fva urma) , -



Concordatul. 

în şedinţa din 25 Maiu a Senatului, s'a votat proiectul de 
lege pentru ratificarea concordatului cu Vaticanul. Acelaş lucru 
s'a întâmplat cu câteva zile mai târziu la Cameră. 

Singura opoziţie o au făcut Prelaţii bisericii ortodoxe şi 
parlamentarii unguri. 

Aceasta s'a întâmplat — în sfârşit — după o ezitare mal 
bine de şase ani. 

Intâmplându-se acest important eveniment tocmai pe timpul 
când revista noastră era aproape tipărită în întregime, în numărul 
viitor vom reveni; şi vom publica înţeleptele vorbiri ale celor 
mai iluştri reprezentanţii ai vieţii noastre publice. 

Dar şi până atunci ţinem să fixăm faptul, că prin ratifi
carea concordatului, România a făcut un pas înainte. 

Redacţia. 

/. P. S. Sa Episcopul Valeria Traian Frenţiu, în cursul lunel Maiu a 
vizitat şcoalele din Eeiuş, interesându-se de aproape de felul cum funcţio
nează institutele noastre diecezane. Prezenţa în Beiuş a /. P. S. Sale a fost 
salutată cu toată iubirea fiasca a credincioşilor săi şi în special a corpu
rilor didactice delà celea două institute. 

Italia-. Mussolini a interzis concursurile de frumuseţe, calificându-le 
de imorale. 

Regele Italiei, a sancţionat toate convenţiile precum şi con
cordatul încheiat intre Sf. Scaun şi statul italian. 

Redactor responzabi l : Prof. ION T E I U Ş A N . Beiuş — Bihor. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI ,,D Ö I N A" BEIUŞ 1929, 



Biblioteca Intelectualului 

Poţi fi o m deplin, f ă r ă s ă fii Creştin ? 

S. Mehedinţi — Viaţa Rom.—Bucureşti, 154 pag. 30 lei. 
Molo : Un om, ca şi un popor, atâta preţueşte, cât a. 
înţeles din „Evanghelie". 
Prefaţa cuprinzătoare despre menirea lui Isus şi rolul 
creştinismului pentru creşterea unui popor. 

Cuprinsul : 
I. Cum s'a ivit Evanghelia — Robia — Înjosirea 

femeii — Închinarea la idoli — Un popor pe calea mântui
re! - Vestea cea bună — Alte credinţe — Credinţa cea 
mai bună. 

II . Isus ca învăţător şi chipul său de a învăţa, 
isus vorbeşte ori-unde — ori şi cui — în pilde. 

III. Evanghelia ca mărturie a învăţăturei şi a faptelor 
lui Isus. 

Delà pag. 42 ia pag. 151 urmează 24 tâlcurii foarte 
interesante şi la înţelesul tuturor despre 2 4 pilde sau 
învăţături ale lui 1. Hristos. 

INSTITUTUL N. D. de SION ) 

111 str. Domnească GALAŢI. I 

cetit, „ C R E Ş T I N U L A C T I V " 

„ P e urmele Iui Hristos" din sec. al XX-lea. 

Edit. „ O b s e r v a t o r u l " — Beiuş - Preţul : 30 Lei. 




